

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXVI  
NUMERO 8.012

PALMA DE MALLORCA  
SABADO, 31 DE AGOSTO DE 1935

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 a 1 Y DE 5 a 7  
TELEFONO, NUMERO 1973

## Expectación en los medios financieros

Expectación y tanta coraio hay actualmente en el mundo financiero. Con esta dominante van transcurriendo los más terribles días del estiaje de los negocios, en espera de un otoño próximo en acontecimientos. Con verdad se puede decir actualmente que pocas veces han atravesado las finanzas españolas por un período tan particular como éste; período cuyas características pueden resumirse en la palabra expectación. Expectación de gran amplitud, de primera categoría, gran expectación. Y los motivos son de tal importancia, que invitan a insistir sobre ellos.

Se pueden clasificar en dos grupos: motivos de orden "interior" y "exterior". Entre los primeros está la política financiera del señor Chapaprieta, política audaz, hasta cierto punto afortunada y de una profundidad y extensión desconocidas en España hasta ahora. La Bolsa espera precisamente la semana próxima el coronamiento de esta política iniciada en la primavera. Dentro de unos días 500.000.000 procedentes de la liquidación de bonos oro —es de esperar— entrarán por la puerta grande de la Bolsa. A esta conversión seguirán otras y otras; el ambiente financiero español, va a renovarse completamente. Pero mientras tanto en el exterior de España, las contradicciones económicas han llegado a su colmo. El imperialismo de nuestra vecina Italia, concentrado en el monopolio dirigente, puede decirse ya, que ha rebasado los fríos límites de la economía para lanzarse en los cálidos y palpitantes de la política, en los sangrientos de las conflagraciones y de las guerras.

Inglaterra, representante y defensora interesada del gran "statu quo" mundial, le sale al paso y ya tenemos cogida a España geográfica, política, y económicamente en medio. Nos parece que la expectación está justificada por cualquier lado que se la mire.

## El enigma etíope

Es una suerte que ese maldito Nilo no tenga más que dos fuentes!... Si tuviera otra, el mundo se vería amenazado con una tercera guerra. — Una conversación con Sir Eric Sturdee

III

—Es una suerte, me dice Sir Eric, es una verdadera suerte que el Nilo no esté formado sino por dos ramas principales: el Nilo Azul y el Nilo Blanco.

—¿Qué quiere usted decir con eso? — Mi amigo sonríe.

—Ante todo veamos si en la nevera queda todavía algo que beber. Un whisky frío no me sentaría mal para poder explicarle detenidamente mi pensamiento.

Era la primera vez que yo departía con Sir Eric Sturdee. Aún a riesgo de malquistarme con él, espero poder hablar algún día a mi gusto de este hombre singular. Porque, en efecto, todo cuanto viene a cumplido es capaz de hacerle perder su habitual cortesía. Supe, y no por él, claro está, que había hecho como capitán las campañas de Arabia y Palestina y que Lawrence y Allenby le profesaban particular aprecio. Además, por un incidente casual que luego he de contar, me enteré de que empleaba sus ratos de ocio en escribir. No obstante, jamás ha pensado en editar lo que escribe. Un día accedió a leerme, traduciéndome simultáneamente, tres o cuatro cuentos de los que es autor. No me dejarme llevar de la simpatía ni de la satisfacción de mi descubrimiento al afirmar que aquellas narraciones "ni tanto ni tan poco" y "Zafarana", iguales en mérito a las mejores novelas de Somerset Maugham.

Apenas se le trata, se descubre en Sir Eric una personalidad bastante compleja, y que en muchísimas cuestiones posea hombres le podrían sobrepasar. En cuanto a su conocimiento de las personas y de los hechos de Etiopía, viene a consistir en él como una tradición familiar. Su padre tomó parte, como oficial de artillería en 1867, del cuerpo expedicionario mandado por Sir Roberto Napier, que recluyó en Mágdala al Negus Teodoro y le impelió al suicidio. Sir Eric tenía veinticuatro años en la fecha de la batalla de Adua; a la que asistió, aunque ignora en que condiciones ni a favor de cual de las partes. Con esto me doy cuenta de que acabo de revelarles su edad. Pero Sir Eric no trata de ocultarla. Más aún: como sabe que él la representa, no tiene inconveniente en proclamarla. Su vida la repartió entre Londres, Cannes y Etiopía, donde posee en las montañas de Tcher, importantes plantaciones de café.

Olvíde deciros que había subido al mismo tren que yo en Diré-Aua. Antes de haber yo oído hablar de él, es cierto, pero no había tenido el honor de tratarlo. Como mi departamento era más cómodo que el suyo, le brindé que lo acompañara conmigo y él aceptó sin hacerme rogar. En consecuencia, pasamos el resto de la jornada charlando sobre la guerra que parece cerne sobre el mundo que atravesábamos, y he de contar que a Sir Eric debo la suerte de haber comenzado a vislumbrar alguna claridad en aquel maravilloso acuerdo multipartito del 13 de diciembre de 1906 negociado entre Francia, Inglaterra e

Italia, acuerdo encaminado a garantizar la integridad de Abisinia, y gracias al cual la guerra no dejará ahora de convertirse en una realidad tangible.

—El título exacto de aquel acuerdo es el siguiente: "Arreglo referente a Abisinia entre los gobiernos francés, inglés e italiano". Arreglo; ¿no le sugiere a usted ninguna reflexión esta palabra?

—¿Qué quiere usted decir con eso? le pregunté.

—El que pueden darle las sanas tradiciones diplomáticas.

Sir Eric movió la cabeza.

—Ahora comienzo a intranquilizarme; a intranquilizarme, claro está, por ustedes y por nuestros amigos los italianos. ¿No tiene otro significado la palabra arreglo?

—¡Sí! contesté: pero es tan vulgar y tan poco aplicable...

—Pues a él me refiero, desgraciadamente. ¿La frase estar arreglado no significa?...

—Si: significa que no hay motivo para felicitar a las personas con quienes se está en tratos. Pero todavía...

Sir Eric tosió.

—Vaya, vaya: está bien. Veo que no me equivocabá.

Y entonces fué cuando se puso a hablar, casi sin transición, del Nilo Blanco y del Nilo Azul.

—Ya se lo he dicho a usted: la mayor desgracia para mi país y para la civilización mundial hubiera consistido en que el Nilo tuviese no dos, sino tres fuentes. El Universo se hubiera visto amenazado con una tercera guerra.

—Por mi parte no puedo hacer otra cosa que repetir la pregunta: ¿qué quiere usted decir con eso?

—Una cosa bien sencilla. ¿Qué edad tenía usted cuando lo de Fachoda?

—Unos doce años.

—Son bastantes para recordar que entonces estuvo a punto de estallar la guerra entre mi patria y la vuestra, y ¿recuerda usted, acaso, por qué causa?

—Sí, contesté, un tanto confuso: porque el Nilo tiene una rama que se llama el Nilo Blanco...

—En la cual está situada Fachoda; perfectamente. Todo quedó arreglado porque ustedes cedieron. Pues bien: el Nilo, como antes hemos dicho, tiene otra rama, ese famoso Nilo Azul del que estos días se comienza a hablar. Pues bien: ese Nilo Azul nace...

—En el lago de Tsana, situado en el corazón de Abisinia.

—Perfectamente, dijo Sir Eric. Esto supuesto, fácil es comprender por qué Inglaterra, que en 1898 halló inmorales y desmesuradas las pretensiones de Italia sobre las regiones más o menos cercanas al lago Tsana.

—¿Entonces, qué piensa usted que sucederá?

Sir Eric sonrió de nuevo.

—Todo depende de una cosa: de que Italia se muestre, o no, tan fácil de contentar como Francia en 1898.

—Lo que significa que si se niega a avenirse, veremos quizás la guerra.

—Quizá. No forzosamente. Inglaterra

## KIKIRIKI



El ex-diputado socialista señor Cabrera ha declarado en Valdepeñas "que el problema del vino, que es principalmente de crisis de consumo, no tendrá solución mientras se dé la situación política actual".

Lo que equivale a decir que mientras los socialistas no vuelvan al Poder no se beberá en abundancia... y entonces sí que se arreglará el problema.

\*\*\*

Cazado al vuelo en una velada de boxeo:

Al terminar, en lo más interesante de un combate, un "round" a dos minutos del cual salió con la cara ensangrentada un boxeador, exclamó uno del público: —¡Qué pronto ha terminado el tiempo!

A lo que replicó el boxeador: —¡Cómo se conoce que no eres tú el que recibes las bofetadas!...

\*\*\*

Los Estados Unidos protestan ante Rusia de las actividades de la Internacional comunista.

Estos de Moscú acabarán por hacer nos la mosca a todos.

\*\*\*

Leemos en "Ahora":

"En San Sebastián se celebró un concurso de feos. El premio lo obtuvo un caballero de Orió.

El ser feo es cosa que tiene una importancia relativa. Ahora, lo que sí tiene importancia es el resultado de la votación. Fué elegido por 852 votos. Tantos como personas había en la sala.

Un "reporter", ante la contundencia del caso le interrogó inmediatamente: —Y ahora, ¿qué piensa usted hacer? —¿Yo? Dedicarme al "cine".

AVIS

## Fracasan las pruebas de un cohete estratosférico

Yonkers (Nueva York). — Las pruebas del nuevo cohete propulsado con motor de alcohol, continuarán según han anunciado sus promotores, a pesar de que las primeras pruebas han terminado con un rotundo fracaso.

Al hacer las pruebas del motor se produjo una explosión que se oyó a una distancia de tres millas. Cincuenta miembros de la Sociedad Americana para el impulso de cohetes voladores, y el público que había acudido a presenciar la prueba se refugiaron tras los árboles.

Los miembros de dicha Sociedad han manifestado que ahora construirán un motor más cilíndrico, confiado totalmente a la teoría de los cohetes, con los cuales, según afirman los más entusiastas, se podrá llegar a la Luna o por lo menos obtener datos atmosféricos con aparatos registradores a una altura de treinta millas, en la estratosfera.

## Los documentos que Italia presentará ante la Sociedad de Naciones

Londres. — El corresponsal del "Daily Mail" en Roma dice que los documentos, libros y fotografías que Italia presentará el 4 de Septiembre ante el Consejo de la Sociedad de Naciones serán clasificados con arreglo a los puntos de vista siguientes:

Primero. Los incumplimientos de Abisinia en cuanto a las obligaciones internacionales.

Segundo. Trata de blancas.

Tercero. Sumisión bárbara de otros pueblos al dominio abisinio.

Cuarto. Falta total o parcial de discernimiento sobre los medios jurídicos.

Quinto. Nivel extremadamente bajo de civilización, aún en los círculos más instruidos de la población.

es una nación pacífica. Siempre está dispuesta a oír los argumentos que se le expongan en cierto tono. Esto lo han comprendido muy bien los alemanes. En todo caso, como le decía a usted hace poco, es una suerte que el Nilo no tenga más que dos fuentes. ¡Piense usted en la perturbación que lo contrario supondría para esa pobre y vieja Sociedad de las Naciones!

Pierre BENOIT

(Prohibida la reproducción)

## Trabajadores unios...

Este es el consejo del judío Marx. Unios, porque la unión es la fuerza. Unios, porque el fuerte es respetado. Hasta aquí el raciocinio tiene cierta solidez; hasta parece incontrovertible. Pero, ¿acaso se triunfa en la vida con sólo la fuerza...? Ni pensarlo. Fulano es fuerte, físicamente. Zutano tiene una potencia económica colosal. Pero ni uno ni otro por la fuerza de sus manos, o de su dinero, a nada pueden obligarme. Yo no les temo. Un individuo o una colectividad mediante su poder físico o económico, podrán coaccionarme, causarme molestias o perjuicios, pero con mi fe y con mi inteligencia tengo bastante para sortearlos, para resistirlos o para vencerlos. De esto la Historia está llena. Elocuentísimos ejemplos que demuestran cuán efímera es la vida de los tiranos y de aquellas obras basadas en la fuerza. Nada violento es durable. El músculo no deja rastro.

Lo dejan, en cambio, y tan marcado que los siglos no aciertan a borrarlo, la inteligencia y la bondad. La inteligencia y la bondad nos hacen agradable la vida. La inteligencia y la bondad son los progenitores de la justicia, y ésta protege al débil del fuerte, al apacible del violento. He aquí, pues, el verdadero camino: los que de su trabajo viven harán muy bien en unirse, pero no para lograr el predominio de la fuerza numérica, de la violencia colectiva, sino para que las masas se impongan por su inteligencia y por su bondad, para que triunfe la justicia social, hija de aquellas.

Cualquier hombre puede conseguir lo que desea, más fácilmente "a las buenas" que fiándolo a la sola potencia de sus músculos. Al colérico, soberbio, inflexible, impetuoso, se le vuelve la espalda, porque sus estridencias que nos pide el hombre bueno, equilibrado, porque se nos impone con su potencia espiritual. El problema es éste: de un lado, la fuerza de la materia; de otro, la potencia del espíritu. El hombre, por su materia tiende al mal, y por su espíritu se encamina al bien. Ser bueno es haber logrado el predominio de lo espiritual; que cuando el espíritu dice no, el cuerpo no diga sí. He aquí todo. Una simple cuestión de ejercicio constante, hasta hacerse atletas de la voluntad. Porque la bondad innata, o espontánea, no existe, por lo menos con fortaleza suficiente para mantenerse pura.

¿Quién, de los que me leen, ha ejercitado su espíritu para hacerle triunfador...? Cierta gente, cuando oye hablar de ejercicios espirituales, dice que esto huele a beataría. Encerrarse unos días en la celda de un convento, en absoluto silencio, recogida la mirada, dispuestos a rezar y a meditar lo que se nos proponga, hasta que se haga la luz en las tinieblas de nuestro pensamiento, hasta que veamos claro y limpio lo que hasta hoy nos pareció oscuro o turbio, yo aseguro que esto no tiene nada de beataría en el sentido despectivo que el mundo le otorga. Al contrario. De hombres bien hombres, cabales, varoniles, es el detenerse a meditar lo que conviene o desconviene hacer. Por tal me tengo y llevo hechos bastantes ejercicios y cuantas veces me recluí en la soledad de una celda conventual a confortar mi fatigado espíritu, al punto recobré las fuerzas perdidas, y al salir me encontré mucho más hombre que al entrar. Normas y pensamientos que me parecían irreprochables, allá se fueron, y en cambio hué de creer y hué de proclamar sincero, convencido, muchas otras cosas que antes me parecían dudosas. Entre éstas, creo en la indiscutible virilidad de muchos hombres que rezan piadosamente, de rodillas, rosario en mano, porque en ellos anida una potencia espiritual, arrolladora, indestructible, capaz de las mayores empresas. Y dudo del hombrecito, pequeño, insignificante, a pesar de su tamaño material. El hombrecito del café, el hombrecito de las palabrotas gruesas y resonantes, espiritualmente vacío, especie de enano que transcurre por la vida como uno de tantos seres de la escala zoológica, cuya necesidad de existir tanto nos cuesta el comprender.

Si se declarase obligatoria la revisión del bagaje intelectual de ciertas personas bien reputadas, menudo chasco nos llevaríamos. Nuestro asombro crecería ante el hecho de que los que tienen, por su carrera, la obligación de saber, y a veces hasta presumen de sabidos tengan un ideario tan mezquino y confuso, tan erróneo, tan poco aprovechable. Y si esto sucede con los hombres de estudios, ¿qué sucederá con los que no disponen de otra cultura que la cultura

vulgar, inútil, de periódico o revista, como únicos conocimientos para orientarse en la vida...?

Trabajadores, unios, sí, pero para estudiar, y no a solas, que así poco y malo es el fruto que se obtiene, sino bajo la dirección de un maestro que realmente merezca ese nombre. Adquirid los conocimientos que os rediman de vuestra condición de máquinas, que no piensan, que dan provecho sin obtenerlo. Pero antes un consejo leal de amigo, que os comee, porque fué como vosotros sois. Antes de comenzar el bello edificio de vuestra cultura científica, literaria o artística, empezad por construir unos sólidos cimientos que lo sostengan. Cultura que no tenga por fundamento una sólida moral, cultura inútil. Ahí, al alcance de vuestros ojos está la prueba de lo que afirmo. Esas reputaciones que acaban como vulgares delincuentes, son edificios construidos sobre los débiles cimientos de una moral deficiente, de mala calidad.

Y termino. Para ser bueno, para ser inteligente, para triunfar en la vida, probad de asistir a unos ejercicios espirituales. Tres días de verdadero descanso se sientan bien a todo el mundo. Yo os aseguro que saldréis muy diferentes de como habéis entrado. Comenzaréis a comprender la razón que me asiste al afirmar que lo de abrirse camino a fuerza de puños, pasó para no volver. Hoy, hasta los boxeadores, además de puños, necesitan un espíritu gigante para imponerse.

ANDERSEN

## Las arduas negociaciones del Chaco

¿Volverán Bolivia y Paraguay a la discordia

Buenos Aires. — Interrumpidas las deliberaciones de la Conferencia de Paz del Chaco, no es de creer que éstas se reanuden hasta el regreso de los señores Saavedra Lamas y Gibson que salen hoy para Rosario y Río Janeiro.

En la actualidad puede decirse que estas negociaciones quedan muy embrolladas y que no se hacen muchos optimismos acerca de su continuación. La nota alentadora dentro del actual confusiónismo es que la desmoralización continúa por parte de ambos países ex litigantes, de conformidad con las disposiciones adoptadas y bajo el control de la comisión militar de neutrales.

Sin embargo, los paraguayos se quejan—no oficialmente—de que Bolivia ha establecido sus tropas desmovilizadas en las proximidades del Chaco occidental, haciéndoles concesiones de terrenos.

Los esfuerzos para llegar a un acuerdo sobre el canje de prisioneros (Paraguay tiene 30.000 en su poder mientras que Bolivia sólo tiene 3.000) han llegado a una situación que no parece tener arreglo, ya que cada país mantiene su punto de vista, particularmente el Paraguay que quiere el canje de prisionero y cuyo resto sería entregado después de la firma de la paz. Bolivia, en cambio, insiste en la liberación de todos los prisioneros en cuanto esté terminada la desmoralización.

La cuestión territorial no ha sido discutida, ya que la cuestión de responsabilidades y el desarrollo económico de Bolivia y Paraguay en el Chaco, de momento, han sido puestos fuera de discusión.

## ¿Billetes del Banco de España de 5 y 10 pesetas?

Madrid. Dice un periódico que en el Banco de España existe una extensa edición de billetes de cinco y diez pesetas.

La confección de esta emisión se ha llevado con gran secreto, pues hasta ahora parece que ni el Ministro de Hacienda ha habido del asunto oficialmente ni las Cortes han tomado acuerdo alguno. Se cree que cuando la plata subió de precio, hasta el punto de temerse que la pieza de a duro tuviera un valor intrínseco superior a cinco pesetas, el ministro adoptó el remedio de la emisión, para evitar los negocios de la plus valoración del metal argentino.

Al disminuir el valor de la plata, no hubo ya necesidad de poner en práctica la medida del Ministro, quien para evitar la alarma nada dijo de sus propósitos.

# INFORMACION LOCAL

## CASA DE LA VILLA



Acompañado del Jefe de Ceremonial señor Piña, el Alcalde estuvo a bordo del submarino "B-2", para devolver al Contralmirante de la Armada don Guillermo Díaz y Arias-Salgado, Comandante Naval de Baleares, la visita que éste le había hecho por la mañana, en el despacho oficial de la Alcaldía.

El señor Ferrer Arbona fué recibido por el Comandante del submarino, Teniente de Navío don Cerefino del Portal por el Jefe de la flotilla, Capitán de Corbeta don Isidro Sáiz y Jefe de Estado Mayor, Teniente de Navío don Jose Nieta Antunez.

El Alcalde de Palma departió breves momentos con la plana mayor de la flotilla de submarinos y abandonó el "B-2", mostrándose encantado de las atenciones recibidas, para las cuales tuvo sentidas palabras de gratitud y correspondencia.

### Invitaciones

El Presidente del Comité Local de la Cruz Roja de Santa Catalina, don Justo Solá Vicens, ha invitado al Alcalde a la velada que se celebrará mañana, en el Teatro Victoria de dicho Arrabal, a beneficio de dicha benéfica asociación.

También el Presidente de la Sociedad "La Veda", don Docmael López Palop, le ha invitado a la verbena que se celebrará en "Titos", hoy sábado por la noche.

Don Luis Ferrer Arbona agradeció las referidas invitaciones y prometió su asistencia a dichos actos en el caso de permitírsele sus múltiples ocupaciones.

### Las fiestas de Santa Eugenia

El Alcalde, recibió ayer en atento B. L. M. de su colega el Alcalde de Santa Eugenia, invitándole a él y a los señores Gestores que integran el Ayuntamiento de Palma, a las fiestas Patronales que se han de celebrar en dicha villa los días 31 de agosto y 1.º de septiembre, atención que le ha sido agradecida.

## De las pasadas Ferias y Fiestas

Hemos recibido la siguiente nota:

"La Comisión Organizadora de las pasadas Ferias y Fiestas se complace en poner en conocimiento de los Sres. que quedaron clasificados en la Gran Carrera Automovilista de regularidad, así como también de todos aquellos que, no resultando clasificados, llegaron a la meta de Palma, que el próximo domingo 1.º de septiembre se sirvan pasar por este local social, en donde se les obsequiará con una localidad para la extraordinaria función que, para repartición de premios, ha de celebrarse el día 2 en el Frontón Balear, y que también, en el referido local, se facilitarán las localidades que interesen."

## BOXEO

Próxima velada en el Balear

Para el día nueve se están organizando en el Teatro Balear una velada de boxeo.

Los organizadores tienen en preparación un programa que ha de satisfacer cumplidamente a la afición.

Se ha conseguido firmar un contrato con Johnny Cruz para enfrentarlo con un púgil que cuenta con muchas simpatías entre la afición mallorquina.

De los demás combates darán oportunidad a demostraciones de valía entre los boxeadores mallorquines.

## GOBIERNO CIVIL

Al visitar ayer al señor Gobernador, nos manifestó que había recibido la siguiente carta del Secretario de la Junta Nacional del Paro Obrero:

"En contestación a su telegrama al que se han adherido otras autoridades de esa provincia sobre elevación del precio de alquileres de edificios públicos, para poder concurrir al concurso para la construcción de los mismos, he de manifestar a V. E. que a esta Junta no le compete el conceder tal autorización. Ahora bien, si por las autoridades interesadas se consigue de los Ministros respectivos la elevación referida por parte de este organismo de paro no se pondrá inconveniente de ninguna clase".

Nos añadió el señor Manent que habiendo prohibido Cataluña la mendicidad y ante el peligro de que algunos mendigos pasen a esta isla para ejercer de este modo su manera de vivir, ha recomendado a la Comisaría de Policía que extreme las precauciones así por este puerto como por la bahía de Alcúdia, a fin de evitar la invasión de aquéllos, siendo reembarcados enseguida, si viene alguno, tanto por la referida parte de Alcúdia como por Palma.

Visitó al señor Gobernador el Contralmirante don Guillermo Díaz y Arias-Salgado, Jefe de la Base Naval de Mahón: dicho señor vino a esta ciudad con la escuadrilla de submarinos.

El señor Manent luego le devolvió la visita, cambiándose frases de consideración y salud.

## CAJA DE AHORROS

### Colonias escolares

Regreso de la segunda tanda de niñas

Anteayer regresó a Palma la segunda tanda de niñas que durante mes y medio han permanecido en la Colonia de "Ca'n Tápara", propiedad de la "Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares".

En el local de dicha benéfica Asociación fueron recibidas por el Director-gerente abogado don Francisco Socías y el Sub-Director don Ramón Ferragut, quien pronunció hermoso parlamento de bienvenida.

Las niñas cantaron varias canciones, el "Himno del Ahorro".

Fueron obsequiadas con sendos paquetes de dulces.

El próximo domingo, por la mañana, saldrá para "Ca'n Tápara" la tercera tanda de este verano, integrándola 21 niñas.

## DEL MAR

### MOVIMIENTO DE BUQUES

Procedente de Mahón, Barcelona, Valencia y Palamós, llegaron ayer los pailebot "Cala Fornell", "Cala Contessa", "Cala Llamp" y "Cala Llonga", respectivamente. Todos con carga general.

También llegó ayer, procedente de Barcelona, el velero "Cala Engosamba", con lastre.

Igualmente llegó, procedente de Cabrera, el vaporcito "Ciudad de Alcúdia", con varios pasajeros.

Fuó despachado, para Motril, el pailebot "Cala Mondragó", con un cargamento de abonos.

Para Ibiza y Alicante, salió la motonave "Ciudad de Tarragona", con varios pasajeros.

Anoche salió, para la Ciudad Condal la motonave correo "Ciudad de Barcelona".

Esta mañana ha llegado, procedente de Mahón, el vapor "Mallorca", con 37 pasajeros.

Procedente de Barcelona y con 171 pasajeros, ha llegado hoy, por la mañana, la motonave "Ciudad de Palma".

También ha llegado hoy el paquebot francés "Gouverneur General Tirman"; procedía de Argel. Esta misma mañana ha salido para Marsella.

Nota de la Cámara de la Propiedad

## La canalización de las aguas

### CONTESTANDO AL INGENIERO SR. ZAFORTEZA

Se nos replica la publicación del Contestando al Ingeniero Sr. Zaforteza siguiente escrito:

Habiendo aparecido en las columnas de "El Día", unas manifestaciones del Ingeniero Municipal señor Zaforteza, relativas a la canalización de las aguas de Palma, en las que se alude, asaz incorrecta y falseando la verdad, al criterio sustentado por la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares en lo concerniente a este asunto, interesa a esta Corporación dejar sentadas las siguientes conclusiones como contestación a lo manifestado por dicho señor Zaforteza, y para que el vecindario de Palma, con verdadero conocimiento de causa, pueda juzgar la actuación de todos.

1.º Es completamente "falso" que la Cámara de la Propiedad haya pretendido nunca que los propietarios no satis-

ficieran el agua consumida. Lo que si ha solicitado con reiteración es que para el llenado de las cisternas se siguiera empleando el sistema seguido hasta que empezó a llevarse a efecto la canalización, o sea, que se ubicaran los depósitos, y que teniendo en cuenta esta ubicación, el Ayuntamiento cuidara de llenarlos durante los meses de invierno, mediante un tanto alzado, lo más económico posible.

Sepa por tanto, el señor Zaforteza, que una Entidad de la solvencia de la Cámara de la Propiedad Urbana, no ha solicitado nunca del Ayuntamiento favores o concesiones, que no puedan ser tomados en serio por un Empleado del mismo, por muy Ingeniero que sea.

2.º No extraña el señor Zaforteza que los números y cifras por él barajados en sus manifestaciones, no convengan a la opinión, cuando sostiene que la población de Palma es de 86.000 habitantes, siendo así que resulta tan fácilmente comprobable (con sólo acudir a Estadística) que en realidad es de 93.000, cosa que conocen al dedillo, todos los niños de la enseñanza primaria; y según los datos del propio Municipio, este año pasará de los 100.000.

3.º Que la Cámara de la Propiedad ante las continuas quejas que le fueron elevadas por innumerables vecinos de Palma, sobre la forma en que se llevaba a efecto la canalización y alcantarillado, solicitó (de acuerdo con lo que previenen los artículos 11 y 12 del Reglamento orgánico vigente, que textualmente dicen lo siguiente: Artículo 11. — Las Cámaras están obligadas a facilitar informes relativos a la propiedad y a reunir cuantos datos puedan ser de interés respecto de urbanización y saneamiento de poblaciones, edificación, organización administrativa de las ciudades y lo demás que con la propiedad urbana se relacione; y el Artículo 12, dice: Para el ejercicio de las funciones enumeradas en el artículo anterior, las Diputaciones, Ayuntamientos, Delegaciones de Hacienda, Oficinas del Catastro, Registro de la Propiedad y demás organismos de la Administración, Corporaciones oficiales y Empresas que exploten servicios públicos, están obligadas a prestar su apoyo a las Cámaras de la Propiedad Urbana, facilitándoles gratuitamente los datos y antecedentes que le sean solicitados, o el medio de obtenerlos en sus respectivas oficinas.") del Sr. Alcalde de Palma, que le fuera facilitada una copia completa de los planos y condiciones técnicas con arreglo a los cuales se lleva a efecto la canalización y alcantarillado, a lo cual el Alcalde Sr. Ferrer Arbona, con la corrección y amabilidad que le son peculiares, no opuso la menor dificultad sino que, por el contrario, dió orden al Sr. Ingeniero de que pusiera a disposición de la Cámara cuantos datos ésta interesara, pero el Sr. Zaforteza, desentendiéndose de las órdenes de la Alcaldía, no tan sólo no cumplió éstas, sino que contestó a la Cámara que no pensaba facilitarle ningún dato, ya que no interesaba al público (!) la forma en que se procedía en la canalización y alcantarillado.

4.º Que ya que el señor Zaforteza en sus manifestaciones alusivas a la Cámara, cree conveniente apelar al uso de palabras extranjeras, nuestra Corporación, siguiendo su ejemplo, y ante la actitud del referido Ingeniero negándose a dar a conocer al público la forma en que debe llevarse a efecto la canalización y alcantarillado, no puede sustraerse a recordar los versos de Hamlet . . . SOMETHING IS ROTTEN . . . en este asunto.

5.º Que la Cámara, desde luego no se considera capacitada para discutir la suficiencia técnica de los dirigentes de la canalización de las aguas, pero que viendo la dolorosa realidad de la carencia de agua en Palma le impresiona más esta realidad, que las halagüeñas matemáticas municipales tan documentadas que ni siquiera acertan en el número de vecinos, que, como hemos dicho antes, según datos del propio Municipio asciende a cien mil y no a ochenta mil.

6.º Que esta Cámara se felicitará de que den laudable resultado las manipulaciones en la Fuente de la Villa, pero cree del caso recordar, que el señor Estada, menos osado, afirmó que no se atrevería a ellas sin previo asesoramiento de un hidrólogo porque hay muchos caudales que rompiendo el muro impermeable se han perdido para siempre.

7.º Que el vecindario de Palma y con él nuestra Cámara, está ya muy alarmado ante los continuos reventones de cañerías que se suceden en nuestra población.

8.º Que la Cámara de la Propiedad con todo lo anteriormente dicho, no quiere molestar en lo más mínimo al señor Zaforteza, quien personalmente, y dejando aparte el cargo que ocupa, le merece las mayores consideraciones pero que ante la realidad de los hechos y viéndose asistida por infinitas adhesiones, no ya de propietarios únicamente, sino también de vecinos pertenecientes a todas las clases sociales, que la animan a proseguir en la postura adoptada en este asunto, que podrá ser más o menos equivocada, pero indiscutiblemente inspirada en el noble deseo de defender los intereses del vecindario de Palma, no cejará en el cumplimiento de su deber, llegando hasta donde sea preciso, y siempre al amparo de la Ley.

Palma 30 Agosto de 1935.

Por la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana. — El Presidente, Jaime Suau. — El Secretario, Tomás Feliú.

## TAURINAS

El "Charivari" de mañana



Recibimos la siguiente nota:

"Mañana tendrá lugar en nuestra plaza de toros un Charivari interesantísimo, último de la temporada, lo que aumenta su aliciente, máxime si consideramos que aparte los debuts de una nueva serie de presuntos fenómenos, como son Guerrita de Málaga, Espelito de Palma y Piu de Binisalem, hay que añadir la presentación de la sensacional trope "Maria de la O", con sus acompañantes Cirilo de la K y Ruperto de la P, que lidiarán como los demás artistas otro hermoso novillo, luciendo su personal y extenso repertorio.

A tantos atractivos se suma el más interesante para el público, como es salir de la plaza con la probabilidad de haber sido agraciados con algunos de los diez valiosos premios, que como de costumbre y con la seriedad que requiere serán sorteados entre los asistentes a dicho Charivari. Recordemos que hay dos de 500 pesetas, dos de 250 y dos de 100 entre otros".

## PELOTA VASCA

EL EL "FRONTÓN BALEAR"

Los resultados da anoche



Los resultados registrados anoche en el Frontón Balear fueron los siguientes:

Primera quiniela: Orio, Solózabal, Echevarría, Trecet II, Verdasco, Mendia. Ganador, Echevarría; colocado, Trecet II.

Primer partido: Echevarría-Trecet II (azules) vencieron, por 30 a 21, a Orio-Solózabal (rojos).

Segunda quiniela: Carmelo, Urquiri, Anacabe, Atano, Echevarría, Sarasola. Ganador, Atano; colocado, Anacabe.

Segundo partido: Anacabe - Sarasola (azules) vencieron a Echaburu-Carmelo (rojos) por 30 a 25.

## Cursillo especial

PARA LA PROVISION DE ESCUELAS NACIONALES

Constitución del Tribunal Provincial

Conforme al Decreto y órdenes dictadas por la superioridad, ayer se reunió para levantar acta de constitución, el Tribunal Provincial nombrado para calificar los ejercicios que realicen los opositores que han de tomar parte en el cursillo especial de ingreso en el Magisterio Nacional.

El Tribunal está formado por el Inspector Jefe de Primera Enseñanza de esta provincia don Juan Capó Valldepadrinas, el Catedrático de Filosofía don José Enseñat Alemany y el Profesor de la Escuela Graduada de Levante don Miguel Tomar Pizá.

Constituido el Tribunal acordó que los ejercicios comienzan el día 30 de septiembre a las diez de la mañana, en el salón de actos de la Escuela Graduada de Levante, convocando para dicho día a los opositores inscritos y admiti-

dos, que se servirán presentarse a dicha hora y en dicho lugar, provistos de tinta y pluma, y se acordó publicar el correspondiente anuncio en el tablón de anuncios de la Escuela Normal del Magisterio, en el Boletín Oficial y en la prensa diaria de esta ciudad.

Se acordó además, nombrar Secretario del Tribunal al Vocal don Miguel Homar y para los trabajos de copia y de redacción, a don Damián Tous.

De los acuerdos mencionados se levantó un acta que firmaron los presentes que componen el Tribunal, enviándose la correspondiente copia al Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

## Del desgraciado accidente de ayer en La Soledad

El niño alcanzado por el tranvía murió ayer tarde

Ayer, en las primeras horas de la tarde, cerca de las dos, falleció en el Hospital Provincial, el desgraciado niño Enrique Mayol y García, de 7 años, el cual, como saben nuestros lectores, fué alcanzado, por un tranvía, en el barrio de La Soledad.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro sentido pésame.

## Plaza de Toros DOMINGO PROXIMO

A las 4'15

## GRAN CHARIVARI

4 NOVILLOS 4

3 Noveles Espadas 3

Guerrita, Espelito y Piu con sus cuadrillas

Presentación de la Troupe

MARIA de la O

10 Valiosos Regalos 10

UN SOLAR O SU VALOR 500 Ptas.

UN ROPERO O SU VALOR 250 "

UN JAMON

UN JUEGO DE COQUINA O SU VALOR 100 Ptas.

UN JAMON

UNA CAMA DE MATRIMONIO O 100 Ptas.

UN JAMON

UNA BICICLETA O SU VALOR 250 Ptas.

UN JAMON

UN APARATO DE RADIO O SU VALOR 500 Ptas.

El sorteo se hará según costumbre

ENTRADAS desde 80 cts.

VEA PROGRAMAS

## Crédito Balear

Se participa a todos los Acreedores del Banco que el domingo día 1.º de Septiembre se celebrarán las elecciones de los Compromisarios que tienen que designar los cuatro Consejeros del futuro Consejo de Administración del Crédito Balear.

La elección se celebrará en todas las Sucursales y en la Delegación de Ardrax y Pollensa de 8 a 12, y en la Central de 9 a 1 con arreglo a las normas acordadas por la Junta de Acreedores y publicadas en la Prensa.

## HOTEL METROPOL

TELEFONO 14.485 VALENCIA DIRECCION TELEGRAFICA Calle Játiva, 31 "METROPOL"

120 Habitaciones. Peluquería - Manicura. Gran Confort. 120 cuartos de baño El más céntrico de la Capital. Hotel - Restaurant - Brasserie

PRECIOS DE LAS HABITACIONES SIN PENSION CON PENSION

Habitación sencilla de una cama, con baño, de 10 a 40 Ptas. De 35 a 60 Ptas. Habitación matrimonio, con baño, de 15 a 60 Ptas. De 67 a 87 Ptas.

## RESTAURANT Y CAFE PUBLICO

Cubierto 10'50 Ptas. También servicio a la carta

PAGINA DE A. CATOLICA

La gran jornada jocista en Bruselas

Exit superior a tots els càlculs. — Hi han assistit dos Cardenals, el Nunci Apostòlic de Bèlgica i molts de prelats. — La Missa de Pontifical a l'explanada Leopold. — La carta autògrafa de Sa Santedat al Card. Van Roey. — L'acte de la tarda

El resultat d'aquesta jornada ha estat una cosa formidable, superior a tots els càlculs, gairebé impossible de descriure. A primeres hores del matí, els trens arriben seguits, i aboquen a l'estació milers de jocistes que vénen de tots els indrets de Bèlgica i de totes les nacions d'Europa.

A mesura que van eixint de l'estació s'ordenen en formació i, guiats per llurs banderes desplegadas, s'adrecen a l'església de Notre Dame de la Chapelle.

La Missa de Comunió

L'església és plena a vessar quan entra S. E. el Cardenal Verdier, Arquebisbe de París, acompanyat del Canonge reverend Pasteau, director de les obres femenines de París.

Els jocistes entonen els cants litúrgics mentre el Sr. Cardenal comença la santa Missa. Arribada l'hora de la Comunió general, els jocistes renovaren llur promesa, que recitá, en nom de tots, el Sr. Paul Hilbont.

Cal fer avinent que, mentre se celebrava aquesta missa a l'església de Notre Dame de la Chapelle, eren celebrades altres Misses de Comunió general a totes les esglésies de Brusselles, i de tot Bèlgica, per l'èxit del Congrés jocista i el triomf de Crist.

El temps és esplèndid. Els jocistes, formats en regles de nou de fons i amb llurs banderes s'adrecen vers l'explanada, omplint les grans avingudes, i ocupen el lloc que els ha estat destinat. Al cap d'amunt de l'explanada es lliga l'altar que, a poc a poc, queda volat per més de 2.000 banderes.

La missa de Pontifical

A les deu tocadés, la comitiva avança cap a l'altar: S. E. el Cardenal Arquebisbe de Malines, Mons. van Roey, revestit dels ornaments de celebrant, acompanyat dels canonges Rnds. Allaer i Gouguard, diaques d'honor; Rnd. Demain, diaca; reverend Van Wayenberg, sots-diaca; reverend de Zoughe, assistent; i Rnd. Fuesrstenberg, mestre de cerimònies.

Després seguien S. E. el Cardenal-Arquebisbe de París, Mons. Verdier, acompanyat dels canonges Rnds. Croegnaert i Leclef, i S. E. el Cardenal Patriarca de Lisboa, acompanyat dels canonges reverends Gretén i Guillet; el Nunci Apostòlic, Mons. Micara, i molts prelats i abats mitrats.

Quan totes les personalitats hagueren ocupat els llocs corresponents, començà la Missa en mig d'un gran recolliment, sota la direcció de Dom Kreps. Després de l'Evangeli, el Sr. Canonge Cardijn donà lectura a la Carta autògrafa que Sa Santedat el Papa ha adreçat a S. E. el Cardenal van Roey, amb motiu del Congrés.

L'hora de la consagració fou d'una comoció indescriptible; el silenci era solemne, sols pertorbat pel soroll de les banderes en volar.

Acabada la Missa, la multitud, agenollada, rebé la benedicció del Cardenal i esclatá amb el cant triomfal de l'Alleluia, de Haendel.

La carta autògrafa de Sa Santedat Pius XI

Heu-vos ací el text de la Carta de Sa Santedat Pius XI a S. E. el Cardenal van Roey, que fou llegida després de l'Evangeli, pel Sr. Canonge Cardijn.

"Al Nostre Caríssim Fill Josep-Ernest van Roey, Cardenal-Prevere de la Santa Església Romana, del títol de Santa Maria in Aracoeli, Arquebisbe de Malines.

Estimat Fill, salut i Benedicció Apostòlica.

Pensant en el Congrés de la Joventut Obrera Cristiana que, pròximament, ha de celebrar-se a Brusselles, i imaginant Nos aquests batallons tancats de joves que seran hostes de la ciutat reial de Bèlgica, Nostre cor exulta de joia i s'enlaira reconegut a Déu; car si les angoixes no li manquen ben sovint, les consolacions també li són concedides.

Aquesta joia, Estimat Fill, vós la compartiu més particularment, vós que heu assistit a la felici naixença a la vostra pàtria d'aquesta Associació, avui tan florent i que amb un floret de Bisbes i de Sacerdots, aneu a prendre part en aquest Congrés que s'anuncia notable, per la seva fe i la seva pietat, esplèndid per la seva magnificència i pel seu estat.

Es sota la influència d'aquests sentiments que Nós hem volgut adreçar-vos aquesta carta per a expressar-vos les Nostres felicitacions, que vós comu-

XII DOMINGO DESPUES DE PENTECOSTES

Color de los ornamentos, verde.

Misa propia, con Gloria. 2.ª oración de San Egidio, confesor; 3.ª oración de los doce Santos Hermanos mártires; oración por la paz. Credo. Prefacio de la SSma. Trinidad.

No es nueva al fin y a la postre la idea litúrgica presentada por la Iglesia en las oraciones y lecturas de este domingo, pues que bastante se dijo ya en las dominicas VII y VIII de este ciclo después de Pentecostés sobre la perfección y antigüedad de la Ley Nueva sobre la superioridad Sinagoga. Mas no por eso podemos decir que se repita el tema, el cual recuérdese que entonces se trató a base del cotejo de algunos de los frutos de una y otra; pero hoy se nos hace fijar particularmente en la preeminencia de los medios, en la mayor dignidad del ministerio evangélico sobre el sacerdocio de la Ley antigua, en la mayor comprensión de la necesidad y extensión del precepto de la caridad que existe en la Iglesia. Verdaderamente el ministerio de la Iglesia es ministerio del espíritu y aquellas palabras de Jesucristo, recordadas hoy en el Evangelio: "Bienaventurados los ojos que ven lo que vosotros veis y los oídos que oyen lo que ois...", son de una certeza irrefutable.

Esto supuesto, examinemos cada una de las partes variables de la Misa de este domingo, donde, además de las ideas centrales anteriormente indicadas, vamos a ver que flota una continua demanda de auxilio y de gracia divina, fuente ésta y principio de donde nace precisamente la fran fuerza y poder de la Iglesia.

En efecto, instante oración en súplica del socorro divino, para consolación propia y confusión de nuestros enemigos, es el Introito, que es el comienzo del salmo 69, cántico que parece haber hecho tan suyo la Iglesia que lo hace entonar repetidas veces cada día a sus sacerdotes al comenzar el rezo de las Horas Canónicas: es el "Deus, in adiutorium meum intende" tan conocido: "Oh Dios, venid en mi auxilio, acudid, Señor, prontamente a ayudarme..."

La gracia de ser fieles al servicio divino y "de caminar sin tropiezo hasta alcanzar las eternas promesas" es lo que seguidamente pedimos en la Oración al Señor, ya que de su bondad procede al cabo que sea dignamente servido de sus hijos.

Este mismo concepto parece luego resumir la Epístola, tomada de la 2.ª carta paulina a los Corintios, donde recordándonos el Apóstol que no somos suficientes por nosotros mismos para concebir un solo pensamiento bueno, "sino que nuestra suficiencia viene de Dios". Y expone luego San Pablo la gran munificencia del Señor, quien constituyó a los Apóstoles ministros y propagadores de las doctrinas de Cristo, concediéndoles así mayor dignidad que a los sacerdotes de la antigua Ley.

De los salmos 33 y 87 son tomados respectivamente el Gradual y el Alleluia, invitándonos el primero a alabar al Señor, única gloria y consolación de los cristianos, y ofreciéndonos el segundo una fórmula que bien podríamos incesantemente repetir y practicar.

Y sigue luego el Evangelio, manifestación elocuente de la caridad inmensa de Jesucristo — efectivamente, ¿por ventura Jesucristo, hoy día en el mundo, no es mirado como antiguamente un samaritano en el pueblo judío? — para con el linaje humano, la cual abnegación ha dejado en herencia asimismo a su Iglesia y quiere sea la nota específica de sus discípulos.

Recuérdanos a continuación el Ofertorio un ejemplo de las apremiantes plegarias de Moisés para aplacar la cólera divina, bellísimo ejemplo a imitar. Invirtiendo su magnificó discurs, les paraules del Papa: sou sembradors de la llum i col·laboradors de l'Esperit Sant.

Acabat el discurs del Cardenal, la multitud prorrompí en hures i es cantá el "Christus vincit".

El canonge Cardijn pronunciá una valenta al·locució sobre el tema: La J. O. C. no té només que un motor: l'amor desinteressat de tots els joves treballadors.

El cantá l'himne jocista, tothom dempeus i començá la desfílada.

Com a nota final, cal citar que hi havia delegacions d'Algèria, d'Anglaterra, d'Armènia, d'Austria, del Brasil, del Canadà, de Colòmbia, de Dinamarca, d'Espanya, del Gran Ducat, d'Holanda, d'Hongria, d'Itàlia, de Mèxic, del Natal, de Polònia, de Portugal, de Suïssa, de Txecoslovàquia i de Iugoslàvia.

Més de cent mil jocistes prengueren part en aquest Congrés. Fa vuit anys, eren només cinc-cents. Vulgui Déu que la bona llavor sigui escampada per tot el món i que la collita, segons el desig del Papa, sigui ben abundantosa. — J. S. (De "El Matí").

La Acción Católica Femenina en Alemania



En "Kirchenblad" de la diócesis de Berlín, el Rdo. P. Angelinus, O. F. M. habla de la peregrinación que hicieron a Roma las asociaciones católicas de mujeres y jóvenes alemanas. Tomaron parte en ella seiscientas mujeres y jóvenes y diversos sacerdotes. Es una cifra modesta si se compara con las que alcanzan las peregrinaciones de otros países, pero en las condiciones difíciles que atraviesa Alemania, es una hermosa manifestación de fidelidad al Vicario de Cristo. Bien pueden esas seiscientas alemanas hablar en nombre de los dos millones de afiliadas con que cuentan sus asociaciones, y hasta en nombre de muchos otras que, únicamente obligadas por las circunstancias exteriores, se ven forzadas a permanecer alejadas de ellas.

He aquí algunas cifras que constituyen un elocuente testimonio en favor de la vitalidad de la Acción Católica en Alemania. La "Asociación católica de mujeres y madres" cuenta con 16 asociaciones diocesanas, 4.200 secciones parroquiales y más de un millón de miembros. La "Asociación Central de uniones de jóvenes católicas" tiene 21 asociaciones diocesanas, 5.600 uniones parroquiales y 800.000 miembros. Hay que añadir aún 150.000 niñas de 10 a 15 años que pertenecen a las agrupaciones infantiles denominadas "Frohscharen".

Además de los consiliarios hay 60.000 dirigentes seglares femeninas que ejercen su actividad apostólica en todas estas asociaciones.

Con evidente alegría el Santo Padre, al enterarse de estas cifras exclamó: "Magnífico, magnífico". Igualmente expresó el Soberano Pontífice su satisfacción al saber que las revistas que editan las dos primeras asociaciones alcanzan un tiraje mensual de 51.200.000 ejemplares.

"De esta prensa — dijo el Santo Padre — puede decirse que prepara las armas de la Verdad, de la fe y de la caridad".

Las dos asociaciones de las cuales es consiliario general Mons. Klens se proponen trabajar especialmente por la renovación y robustecimiento de la familia cristiana. Inspirándose en la Encíclica "Casti connubii", han organizado en 2.000 parroquias unas "Semanas familiares eucarísticas en las cuales 800.000

hombres y mujeres, jóvenes y muchachas, se han instruido en las ideas cristianas del matrimonio y de la familia.

Este trabajo enorme se realiza en condiciones extremadamente difíciles, pues numerosas restricciones policíacas limitan las actividades de las obras de la juventud católica. A decir verdad, les es mucho más difícil realizar su labor a las organizaciones femeninas que no a las masculinas, por las cuales se interesa demasiado el nacional-socialismo. Pero ha sucedido a veces que las asociaciones de juventud femenina han sido disueltas, sus locales invadidos y destruidos y que las jóvenes, mientras efectúan una pacífica excursión, han sido atacadas y maltratadas por fanáticos jóvenes hitleristas.

La rama femenina de la juventud hitlerista, denominada Liga de las mujeres alemanas (Bund Deutscher Mädel) no es menos antiericidal que la rama masculina. Las maestras, incluso las que enseñan en escuelas católicas, se ven obligadas a pertenecer a aquélla y a abstenerse rigurosamente de hacer nada que pueda interpretarse como un acto de simpatía hacia las obras católicas.

La experiencia ha demostrado, desgraciadamente, que la vida en la Liga de mujeres alemanas lleva en sí considerables peligros religiosos y morales. Muchas de las jóvenes católicas que se han inscrito en ella están perdidas por la causa católica. A partir de los diez años, las mismas ingresan en la "Jungmädelsbund". Huelga decir que enseguida se las dota de uniforme. Teniendo en cuenta que todo el personal docente se ve obligado a sostener los grupos hitleristas y que sus miembros gozan de toda clase de privilegios, mientras que los de las obras católicas son objeto de mofas y contrariedades, es muy difícil contrarrestar la pernicioso influencia de la Bund Deutscher Mädel y de la Jungmädelsbund. Sin embargo, la existencia de 8.000 grupos de niñas católicas organizadas por la Acción Católica Femenina, demuestra que la influencia ejercida por las obras católicas es muy sólida.

Por otra parte se constata cada vez más que los padres se dan cuenta de los peligros extraordinarios que acechan a sus hijas en los grupos hitleristas y sostienen gustosamente los grupos infantiles católicos, lo cual facilita en gran manera su bienhechora labor.

Movimiento católico internacional

Congreso Eucarístico en Madagascar

En los días 9 a 13 del próximo octubre, tendrá efecto en Fianarantsoa un gran Congreso Eucarístico, en el que estarán presentes todos los Vicarios Apostólicos y en el cual participarán, personalmente o en espíritu, todos los fieles de esta isla africana.

Este Congreso (que es el segundo ya de una serie, iniciada el año pasado en Tananarivo) tiene por finalidad preponderante la de dar ocasión oportuna para que nuestros católicos madagascareños puedan proclamar su fe en la Eucaristía y en sus beneficios; es decir, la misma finalidad de todas las asambleas y de todos los Congresos Eucarísticos nacionales o internacionales; pero tiene además, como objetivo particularísimo, el de promover el reclutamiento de aspirantes indígenas al clero, dando para ello nuevos impulsos al natural fervor eucarístico.

Los cristianos de Madagascar tienen, en general, comunicaciones frecuentes; pero muchos, especialmente los que viven dispersos por los campos y montes, difícilmente pueden practicar los Sacramentos, por lo mismo, el Congreso Eucarístico de este año se propone llevar al ánimo de los fieles malgaches la comprensión de que la piedad eucarística, para su mayor y mejor desarrollo, tiene necesidad urgente necesidad, de numeroso clero nacional que haga posible que la Santa Misa se celebre en los pueblos y que los católicos que viven alejados de los grandes centros puedan encontrarse asistidos por los sacerdotes. Se pretende, pues, convencer a los padres de la grandeza y sublimidad del sacerdocio y de la conveniencia de que fomenten y sostengan la vocación religiosa de los hijos. Los argumentos adoptados por el Congreso, como temas de proselitismo, son los siguientes: la Hostia, la Santa Misa, el Sacerdocio; y serán tratados, bajo ese especial punto de vista de la propaganda en pro de las vocaciones sacerdotales.

tanos la Secreta a considerar nuestra ofrenda como un medio para que Dios nos sea propicio y para rendirle el homenaje debido. Recuérdanos asimismo el Comunio que se preocupa Dios también en sumo grado de nuestra sustentación material; y acaba la Misa, pidiendo como siempre el aumento de la vida sobrenatural y el confortamiento para vencer en la lucha.

La preparación del Congreso fué iniciada hace ya algún tiempo mediante una intensa cruzada de oraciones; durante la Cuaresma se recogieron donativos para atender a los gastos del Congreso mismo.

Anejo al Congreso, habrá este año un Concurso Catequístico; para presentarlos a él, cada parroquia prepara algunos chiquillos para el examen que ha de tener efecto, en forma pública, en la sede de la diócesis respectiva; los dos mejores de cada diócesis vendrán a Fianarantsoa, a costa del Comité del Congreso, para tomar parte en el Concurso de Doctrina.

Por otra parte, varios poetas y varios músicos están trabajando en torno a sendas composiciones, de entre las cuales habrá de ser seleccionado el Himno a la Eucaristía, en lengua malgache. Condición primera de este himno ha de ser su vivacidad y vibración que permitan a las muchedumbres sentir toda la ardorosa de nuestra fe.

La 12 Semana de Misología

Louvain. — La XIII Semana de Misología tendrá efecto este año entre el 27 y el 30 de agosto, y tendrá como tema central el siguiente: Expectatio Genium (para corresponder a sus ansias).

En las conferencias se afrontarán argumentos y problemas que se referán a la situación general de los indígenas y en particular a la situación de los pueblos primitivos frente a las misiones.

Por la mañana tendrán efecto las sesiones generales, en las que los respectivos relatores expondrán sus "rapports" libremente y en la lengua que mejor hablen; en cambio, por las tardes los seminaristas quedarán agrupados en dos secciones; una para la lengua francesa y la otra para el flamenco.

Teniendo en cuenta la obligada ausencia del Padre Carles, S. J. (que actualmente se encuentra en viaje de estudio a través del Africa Central), las funciones de secretario general de la Semana de este año, serán ejercidas por el Padre Monnés, también jesuita y decano de la Facultad de Misología en la Universidad Gregoriana de Roma.

La Semana tiene abierta su inscripción gratuita a todos los misioneros y a todos los miembros de instituciones misioneras o misionales, sin distinción alguna de lenguas o nacionalidades.

La secretaria, instalada en 11, rue des Récollets, Louvain (Bélgica), mandará toda clase de informes relativos a la Semana, programa, inscripción y demás de talles a quien los solicite.

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

El Ministro de la Gobernación, ayer por la mañana, hizo entrega de diversas recompensas a los miembros de la fuerza pública que con tanto acierto intervinieron en los últimos atracos y atentados realizados en Madrid

Anoche salió para Méjico el nuevo Embajador de España en dicho país D. Emiliano Iglesias

El Ministro de Hacienda continúa activamente sus gestiones para llegar a la aplicación de la ley de restricciones

El Gobierno — según un personaje político — sabe que la perturbación social la alienta el Partido Comunista, dirigido por un comité desde Moscú

### ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 31 (2'25)

**EMILIANO IGLESIAS, A MEJICO**  
El jefe del Gobierno estuvo en la Presidencia hasta la una y media de la tarde.

Al salir dijo que había recibido numerosas visitas, entre ellas la del ministro de la Gobernación, que le habló de varios asuntos de su Departamento, y la del embajador español en Méjico don Emiliano Iglesias, que esta noche sale en el rápido de Algeciras con objeto de embarcar en Gibraltar con rumbo a Méjico.

Agregó que por la tarde probablemente no acudiría a su despacho.

**POR FORMAR MILICIAS SOCIALISTAS INFANTILES. — MULTA**

El subdirector de Seguridad al recibir a los periodistas les dió cuenta de que en Carabanchel Bajo, Feliciano Fernández Pulido, de filiación socialista, se dedicaba a instruir a una milicia infantil compuesta de unos cuarenta niños, a los que mandaba con determinadas voces y por medio de un silbato. En los ejercicios de instrucción estos niños hacían determinados ademanes y cantaban himnos que están prohibidos.

Comprobado el hecho debidamente por la Guardia civil, se ha impuesto a Feliciano Fernández Pulido una multa de cinco mil pesetas, por estar comprendido en el artículo primero del decreto de 22 de junio pasado, que prohíbe a las colectividades el uso de prendas de vestir que supongan constitución de milicias y también en atención al cumplimiento de la ley de Orden Público en la parte que se refiere al estado de alarma.

**ENTREGA DE RECOMPENSAS A INDIVIDUOS DE LA FUERZA PUBLICA**

En el salón Canalejas del Ministerio de la Gobernación se celebró ayer, a las doce, el acto de la entrega de recompensas a los comisarios, inspector, agentes de Policía y guardias de Asalto por el acierto con que intervinieron en los últimos atentados y atracos realizados en Madrid. Asistieron el ministro de la Gobernación, el subsecretario del mismo Departamento, director de Seguridad interino señor Fernández Mato, el comisario general de Policía, el teniente coronel de las fuerzas de Asalto y numerosos jefes y oficiales y altos funcionarios del Ministerio.

El señor Fernández Mato pronunció unas palabras agradeciendo el homenaje que se tributaba a sus subordinados.

A continuación el ministro de la Gobernación pronunció el siguiente discurso:

—Estos puestos, que proporcionan preocupaciones y trabajos y momentos dolorosos, ofrecen también la compensación de instantes como éste que me proporciona la ocasión de decir a los cuerpos de Policía y Seguridad el alto aprecio en que los tengo y la gran confianza que el Gobierno y España ponen en su labor para mantener el orden, la paz y la confianza que la nación necesita para su vida y para que los ciudadanos puedan transitar por la calle mirándose unos a otros sin temor y sin que les inquieten los que hacen oficio del desorden y del crimen.

Las recompensas que habéis recibido son insignificantes. Dentro lleváis otras de mucha más valía, que son la satisfacción por el deber cumplido, por haber recibido de vuestros superiores un apretón de manos que significa la compensación con los cuerpos de que formáis parte el sentirnos tanto ellos como yo funcionarios de ellos, unos números más para ayudar a la gran labor que estáis realizando, y sobre todo porque guardaréis vivo como estímulo supremo el eco de los aplausos que la opinión os ha tributado ante la eficazísima labor que habéis realizado en los últimos días.

No he de rehuir ocasión alguna para demostrar a esos dos cuerpos, columnas del orden y de la vida de España, la voluntad de recoger sus legítimas aspiraciones. No son palabras que el vien-

to se lleva. Queden bien fijadas y claras como compromiso de honor.

La situación de la Hacienda da exige ahora, como sabéis, una política de restricciones en los gastos públicos. Vuestra causa es tan capital y vosotros sois tan excelentes servidores de ella que no puede demorarse mucho el que se asignen las dotaciones necesarias para que los servicios se cumplan como es debido.

Deseo que conservéis de este momento un grato recuerdo y que mañana, al evocarlo, veáis en él una hora de cordialidad y en la mano que os he dado una expresión de amistad.

Al separarnos, que nos una siempre un solo pensamiento y una sola voluntad para servir a nuestra patria.

Acto seguido el ministro hizo entrega de las recompensas en metálico a los agentes, inspector y guardias de asalto que las merecieron.

Terminado el acto, el señor Portela Valladares se trasladó al Equipo Quirúrgico del Centro, donde se encuentra hospitalizado el chofer Andrés Manuel Plaza, a quien entregó tres mil pesetas.

El estado de la víctima sigue siendo de suma gravedad.

**EL MINISTRO DE LA GUERRA ESCLARECE UN SUCESO**

En relación con el suceso acaecido en el Paseo de Recoletos, en el que resultó herido de arma de fuego un capitán del Ejército y también el supuesto agresor, con fractura de una clavícula, ha podido averiguarse que el ministro de la Guerra está actuando activamente en el esclarecimiento del hecho.

El capitán que hizo uso de la pistola y está herido, a su vez, será trasladado al Hospital Militar desde prisiones militares, donde se halla, esclariéndose si en ellas ha sido objeto de alguna agresión de palabra.

Por lo que respecta al grupo que acometió al aludido capitán, también el señor Gil Robles tomará rápidamente las disposiciones adecuadas.

**UNAS DECLARACIONES DE MARTINEZ BARRIO**

Preguntado acerca del anunciado manifiesto de las izquierdas, el señor Martínez Barrio ha declarado:

—El señor Sánchez Román fué encargado por el señor Azaña y por mí de someter durante el mes de agosto a los Comités nacionales de los tres partidos: Unión Republicana, Izquierda Republicana y Partido Nacional Republicano el documento redactado, para conocimiento de cada uno de ellos y subsiguiente aprobación definitiva. Cuando dichos Comités deliberen será el momento adecuado para la publicación, que no sufrirá seguramente retraso alguno, dentro de lo que fué y es nuestro propósito.

Acercas de la actual situación internacional, dijo que el actual momento es difícil para Europa y dentro de ella para España. Esta es la hora de sostener una personalidad sin mengua y sin humillación. La voluntad neutral de nuestro país es bien clara. La resolución del Estado en sostenerse dentro de esa neutralidad debe serlo también. No faltará quien diga que muchas veces deja de lograrse lo que se quiere. Suele ocurrir cuando los pueblos no están a la altura de su misión ni tienen viva y actuante su convicción.

**LA REFRIGERACION DEL CONGRESO**

Se están efectuando actualmente obras de refrigeración en aquellos departamentos del Congreso que aún no gozaban del moderno sistema de renovación y purificación del aire.

Estas obras se realizan en el despacho del presidente, en el de los ministros y en el vestíbulo, habilitado, como es sabido, para los servicios de bar.

**REPENTINAMENTE ENFERMO**

Mediada la tarde, sintióse repentinamente enfermo el Subsecretario de la Presidencia, trasladándose al Hotel donde se hospeda.

El señor Lerroux le visitó.

**SALIDA DEL NUEVO EMBAJADOR EN MEJICO**

Anoche, en el rápido de Algeciras, sa-

lió el nuevo Embajador de España en Méjico don Emiliano Iglesias.

Despidióle el Jefe del Gobierno con el Subsecretario de Gobernación y varios amigos y diputados.

**UNA NOTA DE AGRICULTURA**

El Ministro de Agricultura ha facilitado una nota diciendo que el problema del trigo se resolverá en breve mediante una ley sobre el Consorcio triguero.

Recomienda serenidad y confianza en el Gobierno.

**EL DESARROLLO DE LA CONVERSION DE LA DEUDA**

Al Ministro de Hacienda interrogáronle los periodistas sobre el desarrollo de la conversión de la deuda, contestando que tenía las mejores noticias sobre la marcha de la conversión, creyendo que las cantidades de reembolso que se soliciten serán pequeñas.

**EL SR. CHAPAPRIETA Y LA APLICACION DE LAS RESTRICCIONES**

El Sr. Chapaprieta ha continuado hoy sus conversaciones con los Ministros para tratar de la ley de restricciones.

Lo hizo con el de Agricultura, llegando a un acuerdo con el señor Velayos acerca de las economías que se introducirán en su departamento.

La semana próxima se entrevistará con los Ministros de Trabajo, Instrucción y Guerra.

Mañana dará un avance del presupuesto de Hacienda.

**INTERESANTISIMAS MANIFESTACIONES DE UN PERSONAJE POLITICO. — CONTRA LA ACCION COMUNISTA E IZQUIERDISTA**

Un periódico nocturno atribuye a un personaje político las siguientes manifestaciones:

El Gobierno considera que el orden público y el aspecto social requieren gran atención.

Hace mucho tiempo que las estadísticas acusan una criminalidad en proporciones escandalosas, consecuencia de las predicaciones extremistas que infiltran la práctica del crimen.

El Gobierno sabe que la perturbación social la alienta el partido comunista, que tiene una disciplina organización. Esta acción disolvente la dirige un comité en Moscú, que dá normas para ganar la batalla moral, preparatoria del asalto al Gobierno.

Fomentan la anormalidad y aberraciones sexuales para aumentar la criminalidad.

El Gobierno empleará la misma tenacidad e inteligencia que los elementos de destrucción.

Ultimamente se ha ordenado extremar los ataques, con motivo de los últimos atentados, para coaccionar al Gobierno. Los comunistas preparan una agitación en complicidad con las izquierdas, sirviendo de pretexto la pena de muerte.

El Gobierno procura a todo trance el mantenimiento del orden, base de la existencia de la República.

### El verano del Presidente

Madrid, 31 (1'20)

**AUDIENCIA DE S. E.**

Segovia. — En la Granja de San Ildefonso, el Presidente de la República recibió en audiencia a don Fernando Marco que presentó el Jefe del Estado la maqueta de un precioso trabajo consistente en una placa que regala un alumno argentino a la Academia de la Lengua con motivo de la Fiesta de la Raza. La placa era de plata repujada con una alegoría y los escudos nacionales de España y la Argentina.

**FELICITACION**

La Granja. — El Jefe del Estado felicitó a la Cruz Roja por sus instalaciones con motivo del concurso hípico, habiendo regalado 1.000 pesetas para los fines benéficos de dicha Institución.

**FIRMA PRESIDENCIAL**

La Granja. — El Presidente del Consejo de Ministros llegó a las seis de la tarde, dirigiéndose directamente a Palacio para someter varios decretos a la firma del Jefe del Estado.

El señor Lerroux salió poco después de las siete y media y emprendió inmediatamente el regreso a Madrid.

### DE PROVINCIAS

**BILBAO**

Llegada del señor Gil Robles  
Bilbao. — A última hora de la tarde ha llegado el Ministro de la Guerra.

En las Arenas fué recibido por las autoridades y numeroso público que le ovacionó.

Después de ser cumplimentado por las autoridades, embarcó a bordo de el "Jaime I" saliendo con dirección a El Ferrol.

**CASTELLON**

Grave accidente automovilista  
Castellón. — La camioneta que conducía Agustín Galla Torres, vecino de Burriana, chocó contra un carro que guiaba Vicente Segura Abad, a consecuencia del cual murió el carretero.

**CUENCA**

Incendio en una tienda de ocupaciones  
Cuenca. — Anoche se produjo un violento incendio en la tienda de confecciones El Paraíso, sita en la calle de Toledo.

Después de grandes esfuerzos se logró sofocar el fuego.

Se calcula que las pérdidas ascienden a 15.000 pesetas.

**HUESCA**

**Consejo de Guerra**

Huesca. — En el cuartel de la estación ha comenzado el consejo de guerra por el asalto al cuartel de la Guardia civil del pueblo de Alcalá de Guera y por la muerte de un guardia, hechos ocurridos el 10 de diciembre de 1933.

El fiscal solicita cuatro penas de muerte.

**HUELVA**

Explosión a bordo del "Juan Sebastián Elcano"

San Fernando. — Un radiograma recibido en esta Comandancia general de Marina, participa que a bordo del buque escuela de guardias marinas "Juan Sebastián Elcano", hizo explosión un tubo compresor de la cámara frigorífica, hiriendo al fogonero preferente Salvador Perera.

El estado del herido no es grave.

El accidente ocurrió a 50 millas de Las Palmas.

**JAEN**

Un trompeta de la Guardia Civil mata a un suboficial

Jaén. — Comunican de Baeza que anoche, en la casa-cuartel de la benemérita, fué agredido por el trompeta de guardia Cristóbal Pérez Quesada, el suboficial don Carlos Cortés y Cortés.

A consecuencia de las heridas, el señor Cortés, murió en la mesa de operaciones de la Casa de Socorro.

El agresor se presentó a las autoridades.

**OVIEDO**

Homenaje al Director de "El Debate"  
Oviedo. — A bordo del "Cister" los periodistas asturianos han ofrecido un banquete al Director de "El Debate", don Francisco de Luis, con motivo de habersele concedido la Cruz de Mérito Naval.

Asistieron al acto, las autoridades, varios parlamentarios y numerosos periodistas.

**SAN SEBASTIAN**

Un pendón para el "Artabro"

San Sebastián. — La esposa del cónsul argentino, ha entregado al gobernador, un pendón bordado en oro y pintado, reproducción exacta del que llevó en su primer viaje a América Cristóbal Colón. Dicho pendón está destinado por dicha señora al vapor "Artabro", en el que realizará el señor Iglesias su expedición al Amazonas.

**SANTANDER**

Descarrilamiento de un tren

Santander. — Entre Pozayal y Mataporquera descarriló un tren de mercancías, en cuyo accidente no hubo víctimas, pero sí graves daños en el material.

Los viajeros tienen que hacer transbordo, por lo que los trenes llegan a Santander con retraso.

**SEVILLA**

El Congreso americanista. — La salida del "Artabro"

Sevilla. — Se han ultimado los preparativos para el Congreso americanista que se celebrará coincidiendo con la salida del "Artabro", para el Amazonas.

Se asegura que vendrá la escuadra española y que varias escuadrillas de aviones escoltarán la salida del "Artabro".

**Amor senil**

Vigo. — Manuel Patiño Castro y Manuel Rodríguez, ambos sexagenarios, se

## Desde Barcelona

**SALIDA DEL SEÑOR SAMPER PARA FRANCIA**

En su coche particular ha salido, en dirección a Vichy (Francia), el presidente del Consejo de Estado, don Ricardo Samper, a quien acompaña su hijo don Ricardo Samper Vayá.

En el Hotel Ritz, donde ha pernoctado, ha sido cumplimentado por el señor Virosque, representante de la U. R. A. y los señores Fuertes y Artés, en nombre del Círculo Republicano Autonomista y amigos particulares.

**GRAVES TORMENTAS EN LERIDA**

En Pontsuert, han caído fuertes tormentas.

Han quedado aislados la mayoría de los pueblos de la comarca.

**LA CENSURA DE LA PRENSA**

Los periodistas que hacen informaciones en la Comandancia General, rogaron al señor Sánchez Ocaña que ordenara la suavización de la censura.

acometieron con navajas por cuestiones amorosas. Los dos resultaron heridos, y para separar los fué preciso la intervención de la Guardia civil.

**El acto de Acción Popular**

Vigo. — Reina gran entusiasmo entre los afiliados a la JAP por el acto que tendrá lugar el domingo en Santiago de Compostela y en el que pronunciará un discurso el señor Gil Robles.

De Vigo saldrán tres trenes especiales y la mayoría de los automóviles.

**VALENCIA**

Incendio en una joyería. — 60.000 pesetas de pérdidas

Valencia. — Un incendio ha destruido un establecimiento de platería y relojería situado en Gandía. Los daños son considerables y las pérdidas se calculan en 60.000 pesetas.

Agresión a un tren. — Dos agresores heridos

Valencia. — A la salida del tren de la estación del Cabañal, fué apedreado por un grupo que estaba allí apostado. Al llegar el tren cerca de Albuchech, se reprodujo la agresión, sonando varios disparos, en cuyo momento llegó la Guardia civil, que repelió la agresión, resultando dos de los asaltantes heridos.

**ZARAGOZA**

Incendio en el Teatro Principal de Calatayud

Zaragoza. — Anoche se produjo un violento incendio en el Teatro Principal de Calatayud destruyendo totalmente el aparato de proyección cinematográfica.

Las pérdidas son de bastante consideración.

**NOTICIAS VARIAS**

Madrid, 31 (3'10)

**CASTILLA CUMPLE MIL AÑOS**

Tomás Borrás, en uno de sus "Stilogramas", que publica "A B C" dice: "En 1935, cumple mil años Castilla."

Un ministro, el señor Casanueva, recordaba hace poco en su discurso de Medina del Campo que cuando todas las fuerzas destructoras de España — separatismo, marxismo, masonería, antimilitarismo, derrotismo, federalismo — se aliaban en las Cortes Constituyentes para aniquilar la obra de un milenio, eran veinte diputados castellanos y un aragonés los únicos que hacían frente a los disgregadores que pretendían para España otra Edad Media, pero soviética. El fruto del esfuerzo de esos veinte castellanos está a la vista.

Castilla, a los mil años, ha renovado el concepto superior de una España sobre la discordia y la diversidad. Está como la quieria Fernán González: en combate permanente".

**UN MATRIMONIO AGREDE A DOS HERMANAS, HIRIENDOLAS DE GRAVEDAD**

Por cuestiones de vecindad, el matrimonio Miguel Lázaro Castejón, de 49, y Carmen Martínez García, de 29, que habita en la calle de Angela Díez, de Carabanchel, discutió en Gregoria y Anastasia Escalona, de 34 y 45 años, respectivamente.

Con unas piedras, los dos esposos causaron heridas graves en la cabeza de ambas hermanas, que después de ser curadas en la Casa de Socorro pasaron a su domicilio.

El matrimonio agresor fué detenido por el guardia municipal Victor Carrión.

**PETICION DE LOS ABOGADOS**

Reunieron en el Palacio de Justicia numerosos abogados, que acordaron pedir la recta aplicación de ley de vengos y maleantes.

Firmarán el escrito abogados de todas las tendencias para quitarle matiz político.

**HERIDO QUE SE AGRAVA**

A última hora de la tarde, el chófer Manuel Plaza, herido por unos atracadores, se ha agravado en su estado.

El general, prometió dar órdenes en este sentido.

**CHOQUE DE UN AUTO Y UNA MOTO**

El capitán de la Guardia Civil, don Rafael San Pedro, que iba en una moto de dicho Instituto, en la calle de Pedro IV chocó con un taxi y resultaron con heridas el capitán y el conductor de la moto.

**REGRESO DE UN GENERAL DE INGENIEROS**

Terminada su misión en esta ciudad regresa a Madrid el general de brigada de Ingenieros don Carlos Bernal.

**LA REUNION DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD**

En el Consejo celebrado ayer se acordó que el carnet electoral tenga carácter gratuito y los que paguen céduas inferiores a 2'40 podrán proporcionarse también gratuitamente las fotografías.

También aprobó el Consejo una am-

emisión de la emisión de obligaciones de la Generalidad del 22 de Marzo del año actual.

CONSTITUCION DE UNA COMISION DE ASISTENCIA SOCIAL

Ha quedado constituida en Acción Obrerista, la Comisión de Asistencia Social, fijando sus horas de oficina todos los días laborables, de 7 a 9 de la tarde, en las oficinas centrales del partido, al que pueden acudir, sin distinción de ideologías, todos aquellos obreros que se hallen en paro forzoso, pues el proceso del hambre y la miseria, no se siente movida por otras emociones que las dimanadas de los elevados conceptos sociales de su programa.

EL "DIA" DE LERROUX

Con motivo de la próxima celebración

Del Extranjero

El conflicto italo-etiope

Una tribu de la Somalia Francesa libró un combate en territorio abisinio, siendo rechazada y dejando un centenar de muertos

Se han desmentido los rumores sobre una pretendida alianza militar anglo-egipcia

El Negus tiene que defenderse de ciertos elementos, que exigen una ofensiva inmediata contra Italia

Cuando se reúna la S. de N., Italia iniciará las maniobras aéreas en el Mediterráneo

Está conjurado el peligro inmediato de una guerra? — Así lo dice "Paris Soir"

París. — "Paris Soir" publica una información que desde Bolzano le envía su redactor de política exterior, en la que se expone la opinión de que el peligro inmediato de una guerra está conjurado, desde el momento en que Italia consiente en ir a Ginebra.

Una tribu de la Somalia francesa ha librado un combate en territorio abisinio

Addis-Abeba. — De fuente oficial se anuncia que la tribu de los Issaas, establecida en la parte francesa de la Somalia, ha librado un combate en territorio abisinio, habiendo sido rechazado y dejando cerca de cien muertos en el campo.

La causa del combate fué una disputa de carácter local surgida entre tribus limítrofes a la frontera, y por lo tanto no se cree que tenga ninguna repercusión política.

Oficialmente, se ignora en Francia el torio abisinio, habiendo sido rechazada incidente fronterizo

París. — En el ministerio de Colonias han manifestado esta noche que no tenían ninguna noticia relacionada con la incursión, que según noticias de Addis-Abeba, habrían realizado en territorio abisinio diversos grupos de la tribu de los Issaas establecida en la Somalia francesa.

Se desmiente una supuesta alianza anglo-egipcia

El Cairo. — El Presidente del Consejo ha desmentido los rumores que han circulado sobre la pretendida conclusión de una alianza militar anglo-egipcia. También desmiente el Gobierno que se haya estudiado la proclamación de la ley marcial en cuanto se inicien las hostilidades italo-etiopeas.

La Comisión italo-etiope celebra reuniones

París. — La Comisión de arbitraje y conciliación italo-etiope ha celebrado hoy dos sesiones, a las que ha asistido el quinto árbitro señor Politis.

La Comisión continuará sus trabajos mañana.

La población civil de Addis-Abeba será sometida a un ejercicio de protección contra los ataques aéreos

Addis-Abeba. — Por primera vez en Addis-Abeba la población civil será sometida hoy a un ejercicio de protección contra los ataques aéreos.

La Legación alemana ha hecho preparar en su Concesión un arjige subterráneo, donde podrán refugiarse los súbditos alemanes en Addis-Abeba en el caso de un ataque aéreo.

Un crucero italiano sale para su país

Shanghai. — El crucero italiano "Quarto", buque almirante del comandante Privonese, jefe de la flota italiana de Extremo Oriente ha salido para Italia.

Se ha ordenado el movimiento de una parte de la flota submarina italiana. Parece que el ejército, la flota y la aviación se preparan para toda eventualidad

Roma. — No se ha confirmado ni desmentido el rumor según el cual ha sido ordenado el movimiento de una parte de la flota submarina italiana, en

del "Día" de Lerroux, reina entusiasmo en los centros radicales.

Se asegura que de todas las regiones españolas vendrán a Cataluña, representaciones para asistir al homenaje.

POR INSULTOS A LA FUERZA PUBLICA

El juez militar señor Palacios ha dictado auto de procesamiento contra Antonio Vallojera, por insulto a la fuerza armada frente al cuartel de guardias de Asalto de la Barceloneta.

GRAVE ACCIDENTE DE CAZA

Mientras estaban cazando dos vecinos de Granollers, a uno de ellos se le disparó el arma hiriendo gravemente a su compañero.

El herido fué asistido en una clínica. Barcelona, 30 de agosto de 1925.

Había nacido en 1873, habiendo publicado su primera obra en el año 1895. Se alistó voluntario al principio de la guerra mundial, habiendo sido citado varias veces en el orden del Ejército.

ALEMANIA

Un piloto vuela 253 metros a un metro de altura

Francfark-Mein. — El piloto Dunubeil ha volado 253 metros a un metro de al-

La muerte de la Reina Astrid

Ayer llegó el cadáver a Bruselas

Las heridas que sufrió el Rey Leopoldo carecen de importancia

Los funerales se celebrarán el próximo martes

Testimonios de pésame de todo el mundo

Bruselas. — Han empezado a llegar al palacio real y a la presidencia del Consejo mensajes de pésame de todo el mundo. El primero ha sido el del presidente de la República francesa, quien al mismo tiempo telegrafió directamente al rey en Lucerna. El embajador del Reich hizo constar el pésame del Führer canciller.

Los gobiernos de Londres, Madrid, Italia, etc., han enviado sendos telegramas de conculdo.

Proclama del Gobierno belga, invitando a la población a que se junte al sentimiento de la familia real

Bruselas. — El Consejo de ministros ha dirigido una proclama al país, invitando a la población a juntarse al sentimiento que ha producido la tragedia de la familia real. El Consejo ha hecho un elogio de la joven soberana.

Los funerales se fijan para el tres de Septiembre

Bruselas. — Esta mañana ha tenido lugar un Consejo de Ministros, en el curso del cual se han fijado los funerales para el martes día tres de Septiembre.

La carroza fúnebre que servirá para transportar los restos mortales de la reina a la cripta real de Lacken, será el mismo vehículo monumental que sirvió cuando los funerales de la reina María Enriqueta, esposa de Leopoldo II y para el mismo Leopoldo II.

El Presidente del Consejo de Ministros, Van Zeeland, a las ocho de esta noche pronunciará un discurso que será radiado.

Saldrán de Oslo los príncipes herederos de Noruega

Oslo. — El príncipe heredero del trono de Noruega, Olav, y la princesa Marta partirán esta noche con dirección a Bruselas.

En la Corte de Bruselas, dos meses de luto

Bruselas. — Hoy la Bolsa estara cerrada. Se ha ordenado dos meses de luto a la Corte por el fallecimiento de la soberana.

Luto en la Corte japonesa

Tokio. — El Emperador del Japón ha ordenado que en la Corte se guarde luto durante quince días, a consecuencia de la muerte de la Reina de Bélgica.

El Emperador ha dirigido, a la vez, un mensaje de profunda simpatía al rey Leopoldo.

También en la de Inglaterra

Londres. — Se anuncia oficialmente que la Corte de Inglaterra guardará dos meses de luto, con motivo de la trágica muerte de la reina Astrid de Bélgica.

Traslado del cadáver de la reina desde la estación al Palacio Real. — Todas las personalidades del país han desfilado ante el cadáver de la reina de los belgas

Bruselas. — El cortejo fúnebre del traslado del cadáver de la reina Astrid salió de la estación para trasladarse al Palacio Real, entre compactas hileras de una muchedumbre inmensa que se hallaba estacionada en actitud respetuosa y emocionada en todo lo largo del trayecto.

El furgón automóvil iba precedido de un escuadrón y seguido de automóviles ocupados por las autoridades. Otro escuadrón cerraba la marcha.

En todo el recorrido las tropas estaban formadas, saludando militarmente

ULTIMOS TELEGRAMAS

Desde Madrid

Madrid, 31 (9'30)

HOY REAPARECE EL SEMANARIO "J. A. P."

Se le ha levantado la suspensión

Por haberse levantado la suspensión que sobre él pesaba, hoy reanuda su publicación el semanario cedita "J. A. P."

UN DISCURSO DE SALAZAR ALONSO En una fiesta cultural. — Los niños deben decir "soy español, por la gracia de Dios"

Sevilla. — Con motivo de las fiestas celebradas en Constantina tuvo lugar un acto cultural, del que fué mantenedor el señor Salazar Alonso.

Este pronunció un discurso, entonando un canto a la Patria. Deben sentirlo

en un aparato movido por una hélice, accionada por el piloto.

Seguramente comienza una nueva etapa en la aviación mundial.

EE. UU.

Avión que se estrella

Los Angeles. — En la carrera transcontinental Bendik, en la que participaban diez aviones, el último en despegar se estrelló a poco de elevarse.

al paso de los restos mortales de la reina.

A la entrada del Palacio Real el cuerpo de la reina Astrid fué recibido por el rey quien lleva vendada la mejilla derecha y la mano izquierda. El rey parecía profundamente trastornado.

El cuerpo de la reina fué trasladado al salón del "Pensador" donde también había sido expuesto el cuerpo del rey Alberto.

El cuerpo de la reina ha sido depositado sobre un catafalco porque ya había sido embalsamado en Lucerna.

Todas las personalidades del país han desfilado ante el cadáver retirándose poco después porque el rey deseaba ver por última vez a su compañera. Por este motivo todas las autoridades se retiraron del palacio. Aunque no ha sido fijada todavía la hora para que el pueblo pueda desfilarse ante el cuerpo de la reina Astrid, una inmensa muchedumbre se ha estacionado en la plaza del Palacio, esperando poder entrar.

No es posible reconstruir de una manera exacta el accidente, que costó la vida de la reina Astrid

Lucerna. — No es posible reconstruir de una manera exacta el accidente de automóvil que ha costado la vida a la Reina de Bélgica. No hubo testigos presenciales y el Rey quedó tan impresionado en los primeros momentos y bajo la influencia del choque, que, nervioso, ni pudo explicar cómo ocurrió la desgracia.

De todas maneras, de lo dicho por el Rey y por los otros dos ocupantes del vehículo, el chofer y una dama de compañía, se puede afirmar que la Reina quiso consultar un mapa de carreteras y que el Rey se inclinó para contemplarlo, desatendiendo el volante y tomando un viraje demasiado cerrado. El auto chocó contra un árbol, contra el cual fueron proyectados el Rey y la Reina, dando la Reina de cabeza y quedando muerta en el acto. Hay que advertir que el auto era descubierto.

El accidente fué cerca de Kussnacht, cuyo vecindario enteróse rápidamente de la desgracia y acudió al lugar del suceso. Los primeros que auxiliaron a los soberanos belgas fueron los ocupantes de un auto que les seguía.

Las heridas del rey no tienen importancia

Lucerna. — Los médicos que han curado al rey Leopoldo declaran que sus heridas son superficiales y que en sí mismas no tienen gran importancia. Con todo, añaden, el soberano ha sufrido un intenso choque nervioso del cual se repone muy poco a poco.

El rey presenta una herida cerca de la boca y otra en la mano izquierda. Su estado general es de todas maneras tan satisfactorio, que podrá esta noche regresar a Bélgica.

Ha llegado a Bruselas el tren que conduce el cadáver de la reina

Lucerna. — A las 10'15 de la noche salió para Bruselas el tren que conduce los restos de la reina Astrid, y en el que viajaban además del rey Leopoldo, el presidente del Consejo belga Van Zeeland y el barón Besejo.

El rey llevaba la cara vendada y un brazo en cabestrillo, dando muestras de gran abatimiento.

En el furgón mortuario, han sido colocadas gran número de coronas y ramos de flores

El tren ha llegado a Bruselas a las 8'0 esta mañana.

Del Extranjero LA MUERTE DE LA REINA DE BELGICA

Muchos miles de personas desfilaron taris Cantabria e Iriondo. anoche ante el cadáver

Bruselas. — Durante toda la noche ha sido incesante el desfile de personas ante el féretro que encierra los restos de la Reina Astrid.

Se calcula que han desfilado muchos miles de personas.

El féretro está rodeado de cirios y violetas.

LOS MINEROS INGLESSES

Amenaza de huelga general

Londres. — La Federación de mineros ha publicado un manifiesto anunciando que si los patronos no acceden al menos a algunas de las peticiones formuladas por los obreros, se declarará la huelga general.

EL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

Maniobras de submarinos italianos

París. — Según el corresponsal romano de "Le Matin", una escuadrilla de seis submarinos italianos se está preparando para efectuar maniobras en el sur de Sicilia.

Dicho corresponsal también asegura que en la costa siciliana se están concentrando gran número de aviones.

Mussolini estudia las posibles sanciones

París. — Comunican de Bolzano que Mussolini ha celebrado una reunión, que ha durado dos horas, con los Subsecretarios de Marina y del Aire. Se cree que en esta reunión se estudió el caso de las posibles sanciones del Organismo de Ginebra.

LOS SOVIETS Y EL IRAK

Firma de un tratado de comercio

Moscou. — El tratado de comercio entre los Soviets y el Irak que se firmó el martes y que reemplaza el convenio de 1931, establece un cambio de mercancías por un valor anual de cinco millones de libras esterlinas.

CONCESION DEL NEGUS A UNA COMPANIA ANGLO-AFRICANA

La transacción es de varios millones de libras esterlinas

Londres. — El Negus de Etiopia ha hecho una concesión de importancia a determinada compañía anglo-africana, establecida en Londres. Dicha concesión consiste en buscar minerales y también petróleo para explotarlos, pues se cree que existe en la región del sur de Harrer, cerca del desierto de Ogaden.

El importe de la transacción es de varios millones de libras esterlinas.

MANIOBRAS MILITARES EN ALEMANIA

Empezarán el próximo lunes, celebrándose entre Hamburgo y Hannover

Berlín. — Comunican de Hannover, que el próximo lunes, 2 de Septiembre, empezarán las grandes maniobras militares, realizándose entre Hannover y Hamburgo.

En dichas maniobras participarán seis cuerpos del Ejército.

Son las primeras maniobras que se celebran desde el Tratado de Versalles.

Durará hasta el día 9 y las presenciara Hitler.

DISCURSO DE SU SANTIDAD

Dijo que se deben intensificar las organizaciones de A. Católica

Ciudad del Vaticano. — Setenta Padres jesuitas, rectores de Seminarios y Congregaciones Marianas de Italia, acudieron ayer tarde al Palacio de Castel-Gandolfo, al objeto de que Su Santidad el Papa les bendijera. Este les dirigió la palabra, tratando de la Acción Católica, y les felicitó, recomendándoles la intensificación de las organizaciones que dirigen.

DE LAS MANIOBRAS ITALIANAS

Un soldado muerto y otro herido

Roma. — Dicen de Bolzano, que, cuando se estaban realizando las maniobras, al avanzar un grupo de soldados, bajo el fuego de la Artillería, resultó uno de ellos muerto y otro herido.

Ayer se celebraron todas las fases del bombardeo de la Artillería pesada, recordándose las escenas de la gran guerra.

Frontón Balear

Hoy sábado — Noche a las 10 ORIO — GUERNICA contra SATUR — TRECET

ANACABE — GERMAN contra ATANO — ARRATE y quinielas

Mañana, domingo, tarde y noche grandes partidos y quinielas americanas.

Lunes extraordinaria función. Próximo debut de los notables peloteros



## San Agustín y su Orden influyendo en el folk-lore religioso balear

(Conclusión)

### D) CULTO AGUSTINIANO

El Te-Deum per la conversión de Sant Agustí (Palma). — Todos los años en la iglesia del Socorro, el día 5 de mayo, en la misa de 8 se canta un Te-Deum para conmemorar la Conversión del gran Padre San Agustín.

Vot a sant Nicolau de Tolentí (Palma). — Los Jurados de Palma acudieron a su patrocinio, hallándose la ciudad en contagio, con voto solemne el día 1 de agosto de 1652.

Benedicció des panellets de sant Nicolau de Tolentí (Mallorca y Menorca). — Se practica en las iglesias agustinianas de Palma y Felanitx (Mallorca) y en Ciudadela y Monte Toro (Menorca).

Es cordons de sant Nicolau de Tolentí (Menorca). — Superstición entre las solteras de aquella isla. Folk-lore relativo a san Nicolás de Tolentino. Tiene el santo taumaturgo agustiniano capilla propia en el Santuario de Nuestra Señora de Monte Toro; ante cuyo altar a raíz de las Cuarenta Horas de la Ascensión, van les fadrines a estirar la correa (o cordones) a San Nicolás para que les alcance un enamorado (novio para casarse). Y dice el vulgo: "que se casen".

Se capta de Santa Rita (Palma). — Se practicaba para la celebración del solemne novenario. Quedó indicado en las mismas páginas de CORREO DE MALLORCA con motivo de las fiestas de Santa Rita de 1932.

Santa Rita anava a Missa (Menorca-Mallorca). — Poesía popular.

"Santa Rita anava a Missa amb un vestit molt hermos, els angels l'acompanyaven a n'el convent del Socós. Mentres cantaven matines ella feia oració, demanant a n'el Senyó una corona d'espines. El Senyó se la mirava amb sa cara piadosa, i en el front li va ficá una espina dolorosa. O Santa Rita gloriosa!"

Cançó de Santa Rita (Menorca).  
"Oh Santa Riteta vos volia dir: de sa pigoteta no'm dexeu morir. Oh Santa Riteta daume baronar, qu'em sa pigoteta no puc dejunar".

Capelleta de carrer a San Nicolau de Tolentí (Alayor-Menorca). — Aparece en la fachada de una casa de la calle de San Nicolás relativamente moderna que ha substituido a otro primitivo y anterior. Al Santo le han ceñido la cuerda franciscana.

Capelleta de carrer a Santa Rita de Casia (Alayor-Menorca). — Aparece sobre el portal principal de una casa de la calle de Santa Rita. El edificio y la capillita ofrecen en conjunto una típica nota de antigüedad. Ejemplar del siglo XVIII.

### E) DERIVACIONES DEL CULTO AGUSTINIANO Y DE LA PIEDAD AGUSTINIANA

Sant Cristos. — Son muchos de los templos agustinianos que ofrecen a la piedad de los fieles devotas imágenes del Santo Cristo, v. g., el Santo Cristo del Nogal, en la Concepción de Palma, el Santo Cristo de los Alfareros, en el Socorro de la misma ciudad.

Mares de Déu. — También el aspecto marianófilo de la piedad agustiniana ofrece diversas advocaciones, v. g., la Virgen del Buen Consejo, la Virgen de la Correa, la Virgen del Socorro, la Virgen de los Desamparados, la Virgen de Itria, la Virgen de la Misericordia, etc.

Mares de Déu amb corretja. — La tradición de que el apóstol Santo Tomás recogió la sagrada correa de la Virgen, ligada con el origen, también, tradicional de la indumentación agustiniana, explican el hecho de poner, en las iglesias agustinianas, este cingulo de la tradición, en las imágenes de la Virgen yacente (la Mare de Déu d'Agost). Así podemos verlo en los conventos de la Orden agustiniana en Palma.

La Mare de Déu de la Massota. — Mallorca y Menorca. Nombre que recibe la Virgen del Socorro, advocación mariana de origen agustiniano. Titular de las iglesias del Socorro en Palma y en Ciudadela. Se llaman así por la massota que ostenta en su mano derecha en ademán de arremeter contra el demonio tendido a sus pies. Podría ser oportunamente proclamada patrona de los Guardias de la Porra.

La Mare de Déu de Gracia (Mallorca). — Advocación mariana de origen agustiniano, aparece como titular de algunas iglesias o capillas de la Orden. Las imágenes de Ntra. Sra. de Gracia en Mallorca suelen ir indumentadas con el cingulo de los agustinos, v. g., la imagen de Ntra. Sra. de Gracia en su ermita o santuario de Lluchmayor.

### F) LOS SANTOS AGUSTINIANOS Y BALEARES

Santa Catalina Thomás. — Conocida vulgarmente por la Beata, Sor Tomassa Catalina, Sor Catalina Tomassa, la Beata, la Beata Catalina. Santa conventual del monasterio de Santa Magdalena de Palma. Canonisa de San Agustín. La primera santa española después de Santa Teresa de Jesús. Muy poco conocida fuera de Mallorca.

Sant Tomás de Vilanova. — El santo arzobispo limosnero de Valencia guarda relación con las islas Baleares. De su peculio ofreció 20.000 ducados para las murallas de Ibiza. La reliquia de su cabeza estuvo depositada temporalmente en Palma, durante la guerra de la Independencia, en el convento de los Agustinos.

El Beat Maurici Presta de Castelló d'Ampuries. — Viniendo de Orán o de Argelia con la armada de Carlos V, se detuvo en Palma, donde murió santamente en el convento extra-muros de Ntra. Sra. de Itria. No se sabe donde descansan sus restos. Tiene culto inmemorial en su patria (Castellón de Ampurias en el obispado de Gerona).

La Venerable. — Recibe este nombre Sor Catalina Maura de Santo Tomás de Villanueva, agustina ermitana del convento de la Concepción de Palma. Tiene incoado el proceso de Beatificación.

Causas Fies. — Parece ser que en el transcurso del tiempo se han practicado diligencias en la Curia de Mallorca para proceder en las causas Pias de algún venerable agustiniano. Estas diligencias se llaman Causas Fies, v. g., la de Sor Esperanza Borrás Mantelata de la Orden de San Agustín.

### G) FIESTAS PROFANAS DE ORIGEN AGUSTINIANO

Sa festa de carré de la Beata. — Es la que se celebra el primer domingo de agosto en las calles contiguas al convento de Santa Magdalena. Coincide con el Carro Triunfal. Hay oficio con sermón a costa de los Cofrades.

Sa revet-la de la Beata. — Tiene lugar el sábado anterior a la fiesta. Revet-la viene a significar vigilia de fiesta. Se cantan Completas en Santa Magdalena. Asisten unas niñas vestidas de Beata y de angel. Suele haber baile popular de Boleros.

Sa festa de Sa Jerraria. — Es la primera fiesta de barrio que se celebra en Palma. Se dedica a la Santísima Trinidad, patronato del gremio de alfareros. La cofradía y su Santo Cristo radican en la iglesia del Socorro.

Sa fira del Ram. — Toma su origen del convento de Santa Margarita (hoy Hospital Militar), a raíz de la fiesta anual de la Santa Faz el Domingo de Ramos. Con la Santa Faz se trasladó al convento de la Concepción. De allí a la Rambla, y actualmente en el Ensanche.

Sa festa de Sant Agustí (Felanitx). — Fiesta mayor, cívico-religiosa. Antigüamente ofrecía aspectos de gran realce folk-lórico.

Sa festa de San Agustí a la seva barriada (Palma). — Todos los años la colonia veraniega de esta barriada, dedica una fiesta cívico-religiosa a su santo patrón.

Es Gegants del Socós (Palma). — Antigüamente la Comunidad del Socorro tenía sus típicos gegants que asistían con la comunidad y cofrades a las principales procesiones.

Es carro triunfal (Palma y Valldemosa). — El primer domingo de agosto se organiza en Palma y en Valldemosa la típica cabalgata de la Beata llamada Es carro triunfal. Data su origen de la Beatificación de Sor Catalina Thomás en el siglo XVIII.

### H) PATRONATOS

Parroquia de Sant Agustí (S'Arracó). Collegi de Sant Agustí (Palma).

Sant Nicolau de Tolentí patró de la ciutat (Palma).

Parroquia de Sant Nicolau de Tolentí.

Sant Tomás de Vilanova patró dels escrivans (Palma). — Celebraban su fiesta en la iglesia de los PP. Agustinos.

Els Tallers de Santa Rita (Mallorca). Esglesia parroquial de Santa Catalina

Thomás i el Beat Ramón Lull (Pont d'Inca).

Clinica de Santa Catalina Thomás (Palma).

Collegis de la Consolació (Balears). — Colegios que regentan las Terciarias Agustinas.

Sa tenda de Ses Monges (Palma). — El acreditado comercio de nuestro buen amigo don Carlos Alabern Miret lleva el nombre de la calle i del convento de las Monjas de la Misericordia.

Es forn de la Concepció (Palma). — Toma origen su nombre de la calle donde existe, y a la vez del convento vecino.

### I) OTRAS MODALIDADES DEL FOLK-LORE AGUSTINIANO

Agustinenc-enca (Ibiza). — Se dice de los habitantes del pueblo de San Agustín (Ibiza).

Agustinier-agustinera (Ibiza). — Igual significado que en el artículo anterior.

Coques de Santa Magdalena (Palma). — Pastas especiales elaboradas en este convento.

Coques de la Concepció (Palma). — Pastas iguales en calidad y fama como las de Santa Magdalena.

Es sereno ha mort un moix... (Palma). — Canción que cantan los niños revando sendos farolillos a la veneciana (llenternes):

Es sereno ha mort un moix,  
i l'ha duit a n'el Socós;  
ha comprat un centim d'oli...  
i llavó un panet de dos, etc.

Sant Agustí lleva sa bareta i es dormir (Menorca). — Folk-lore de Menorca. Se aplica a lo avanzado del día en las postimerías de agosto. El payés no puede hechar siesta ni merendar, porque ha de ganar horas al tiempo.

Que en sortirem des carré de Sant Jaume (Palma). — Frase originada en el Carro triunfal de la Beata. Al pasar por la calle de San Jaime se para en todas las casas señoriales, y dedica a los cofrades sus canciones. El público impaciente en el Mercado y en el Bonreo exclamaba, antaño, que en sortirem des carré de Sant Jaume!

Ses mànagues des agostins (Mallorca-Menorca). — Son características las mangas largas y anchas de los agustinos; las llevan postizas, y las usan en las procesiones y en ciertos actos de comunión, v. g., cuando se suben al púlpito para predicar.

Panellets de Sant Nicolau (Mallorca-Menorca). — Pancillos que se bendicen en las iglesias agustinianas en la fiesta de San Nicolás de Tolentino (10 de Septiembre). Llevan grabada la imagen del santo taumaturgo.

Ses roses de Santa Rita (Mallorca-Menorca). — Se llaman así las rosas que se bendicen en las iglesias agustinianas en la vigilia y en la fiesta de Santa Rita.

Es ramells de Santa Rita (Mallorca). — Antigüamente se repartían entre los cofrades y los devotos de la santa abogada contra la viruela los típicos ramells de Santa Rita.

S'aigo de la Beata (Palma). — Se reparte a los devotos en la fiesta de Santa Catalina Thomás; sacada del pozo de la santa.

S'oli de la Venerable (Palma). — Se denomina así el aceite que arden en una lámpara junto al sepulcro de Sor Catalina Thomás. A ella se encomiendan muchos enfermos; y la firmeza con que arde la llama determina el éxito — dicen las monjas — de las curaciones.

P. Andrés de Palma de Mallorca O. M. Cap.

### FOMENTO AGRICOLA DE MALLORCA

Se pone en conocimiento de los Sres. clientes que tengan depositados o en pignoración en esta Sociedad títulos de la Deuda Amortizable al 5 % de la emisión de 1900, que de no indicar lo contrario hasta el día 2 de Septiembre, se entenderá que aceptan su conversión en títulos de la Deuda Amortizable al 4 % de nueva creación.

Palma 29 de Agosto de 1935. — Por el Fomento Agrícola de Mallorca, El Director Gerente, Juan Vidal.

### BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 31

San Ramón Nonato, y el Beato Juan Juvenal Ancina

(Absolución general en la Merced). CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia de la Merced en honra de San Ramón Nonato y en sufragio de una difunta.

Por la tarde, a las siete y cuarto, rezo del Santo Rosario, canto del Sagrado Trisagio, Novena y sermón por el Rdo. P. Pedro Nolasco Monzón, Comendador de la Orden Mercedaria, Te-Deum y reserva del Santísimo.

Continúan en la iglesia del Socorro, dedicadas a la Inmaculada Concepción.

Por la tarde, rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

DOMINGO, 1.º DE SEPTIEMBRE  
Los doce Hermanos mártires y Santos Gil y Artur

CUARENTA HORAS  
Concluyen en la iglesia del Socorro, dedicadas a la Inmaculada Concepción.

Fiesta principal de Nuestra Señora de la Consolación y Correa Patrona de la Asociación.

A las siete y media, Misa de Comunión general con plática por el M. Ilre. Sr. don Juan Rotger, Deán y Vicario General.

A las diez y media, Misa mayor solemne en la que predicará el Rdo. Padre Vicente Menéndez, O. S. A.

Terminada la Misa el Rdo. P. Superior dará la Bendición Papal a los fieles y seguidamente exposición del Santísimo.

Por la tarde, como los días anteriores, procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en el Oratorio de Nuestra Señora de la Consolación, en honor de los Sagrados Corazones de Jesús y de María.

A las ocho Misa de Comunión general que celebrará el Rdo. señor D. Antonio Thomás, y sermón por el Rdo. señor don José Espases, Economo de la Parroquia de San Jaime.

A las seis y media de la tarde, rezo del Santo Rosario, Corona de Oro y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES

En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica, habrá sermón.

En la iglesia parroquial de Santa Cruz, al anochecer después de haberse rezo el Santo Rosario empezará la Novena en honor de Nuestra Señora del Buen Camino con sermón por el Rdo. P. José Meliá, C. R.; después del sermón, se hará breve y devoto ejercicio en honor de Nuestra Señora.

En la iglesia parroquial de San Miguel, continúa la solemne Novena en honra de Nuestra Señora de la Salud.

A las seis y tres cuartos de la tarde, rezo del Santo Rosario y solemne Novena que predicará el Rdo. P. Alfonso Monleón, O. P. Continuará en igual forma los días consecutivos.

En el Oratorio de San Lorenzo (Santa Cruz), se celebrará solemne fiesta en honra de San Gil, abad.

A las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. José Meliá, teatinco.

En la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Catalina de Sena, a las siete y tres cuartos de la mañana, habrá Misa de Comunión general para los Socios del Rosario Perpetuo y Terciarios de Santo Domingo.

Por la tarde, a las siete, exposición del Santísimo, tercera parte del Rosario, ejercicio reglamentario y función acostumbrada.

En la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Clara, al anochecer después del rezo de la Corona continuará la

Novena de la Virgen de la Cueva Santa con meditación y canto.

VISITA

A Nuestra Señora del Amor Hermoso en la iglesia de los Sagrados Corazones.

LUNES, DIA 2

Santos Esteban, rey y Teodoro, mártir CUARENTA HORAS

Continúan en el Oratorio de Nuestra Señora de la Consolación, en honor de los Sagrados Corazones de Jesús y de María.

Exposición a las seis y media y Misas rezadas.

A las ocho, Misa cantada y exposición.

Al anochecer, rezo del Santo Rosario, acto de Desagravios y reserva de Su Divina Majestad.

VISITA

A Nuestra Señora de la Gracia en la Santa Iglesia Catedral Basílica.

### DE LAS ISLAS DE SANTA EUGENIA

He aquí el programa de las fiestas populares, patrocinadas por el Ayuntamiento, que se celebrarán en esta localidad los días 31 de agosto y 1 y 2 de septiembre próximo:

Sábado, día 31:

A las 7 tarde. — Pasacalles por la gaita y tamboril, anunciador del comienzo de las fiestas.

A las 9. — Disparo de un bonito y gran castillo de fuegos artificiales, a cargo del afamado pirotécnico señor Frontera de Pórtol. En los intermedios, y a los acordes de las clásicas "xeremies" se danzarán los airosos bailes populares puramente mallorquines.

Domingo, día 1:

A las 11'30. — Refresco popular en la Casa Consistorial, para todo el vecindario y forasteros que con su presencia, honren y den realce a las fiestas.

A las 4 tarde. — Carreras pedestres en el "Cós" de Son Mascaró, en que se disputarán, a más de las "joyes" de costumbre, sendos premios en metálico.

A las 8. — Llegada de la renombrada "Orquestina Marvel" de Lluchmayor, la que en la Plaza de la Constitución, ejecutará un concierto escogido de su vasto repertorio.

A las 8'30. — Baile popular al estilo del país y moderno, amenizado por la citada orquestina y alternándose rigurosamente en las danzas como sigue: 3 boleros o boleras y una jota y 3 bailes modernos de sala.

Lunes, día 2:

A las 12. — Carreras en el "Cós" y sólo para vecinos de la localidad, otorgándose "joyes" y premios en metálico.

A las 4 tarde. — Carreras de cintas, corbatas, pañuelos fantasía, etc., en bicicleta y sólo para vecinos del pueblo.

A las 8. — Baile popular al igual que el día anterior.

Corresponsal

Santa Eugenia — 30 de Agosto.

### El conflicto italo-abisinio

Las intensas gestiones que realiza el señor Laval tienden a localizar el Conflicto en el marco de la S. de N.

París. — En las conversaciones que ayer celebró el señor Laval con los embajadores de Italia y la Gran Bretaña, son consideradas en esta capital como un progreso sensible en los esfuerzos que se realizan en favor de una entente mutua entre Italia e Inglaterra, aunque en cambio, no se ha producido el menor adelanto que pueda presagiar un arreglo del conflicto italoabisinio sin efusión de sangre.

Se cree que en las dos visitas que el embajador de Italia señor Cerutti hizo al Quai d'Orsay, el señor Laval realizó grandes esfuerzos persuasivos para evitar la explosión en Ginebra de las discrepancias entre Inglaterra e Italia.

Se asegura igualmente por los bien informados que Laval realizó grandes esfuerzos — al parecer sin éxito — para tratar de convencer a Italia de la conveniencia de que sea localizado el conflicto italoabisinio dentro del marco de la Sociedad de Naciones.

Cerutti ha repetido al señor Laval que Italia puede acumular tantas pruebas contra Abisinia en la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones que el organismo internacional habrá de expulsar de su seno a los etíopes.

En París no se oculta a nadie la gravedad que entrañaría el caso de que Italia presentara tal exigencia ante el organismo ginebrino.

### A 34 grados en Argentina

Unos días antes la temperatura era de 12 bajo cero

Buenos Aires. — En Córdoba, capital de la provincia del mismo nombre en el centro de la Argentina, reina un calor inusitado, en medio del invierno que abruma el país. El lunes el termómetro ha marcado 34 grados centígrados.

Hay que tener en cuenta que hace pocos días la temperatura en dicha ciudad era de 12 grados bajo cero.

## Obsequio de 50 bicicletas

Siga fumando el inmejorable papel ZIG-ZAG, en libritos y en blocs, blanco y maíz y siga mandando las cubiertas o las fajas (éstas valen por seis), a la casa HIJOS DE MOLINER, apartado 59, VALLADOLID.

Ya saben que el que más número de ellas envíe hasta el 30 de Septiembre, obtendrá una magnífica bicicleta, completamente gratis.

ZIG - ZAG

El papel del fumador distinguido.



Agente general en Baleares

**D. Manuel Gavira Martín**

Avenida de Alejandro Rosselló, 126-8

Dirección telegráfica: Gator: Apartado 156 — PALMA DE MALLORCA

Teléfonos

(De 9 a 1 y de 3'30 a 6, días hábiles) 1720  
(Otras horas y días festivos) 2675

# En el CCL aniversario de Vida Parroquial

## El pueblo de Vilafranca de Bonany y su agradecimiento a un Capuchino mallorquín

El último Marqués de Vivot y algunos de nuestros antepasados nos habían hablado con fruición de aquel benemérito capuchino, hoy declarado hijo ilustre de Vilafranca, del "Pare Lluís".

Amantes de "lo nuestro", habíamos logrado inquirir curiosas anécdotas y ejemplares rasgos del estudioso y sabio religioso, sobre todo de las pocas personas que habían convivido con él.

Iba agigantándose por momentos su figura en nuestra imaginación de adolescente y de co-terraneo, cuando una inesperada coyuntura vino a ponernos en camino de conocer mejor, y de poder admirar más de cerca, la magnífica labor literaria del P. Vilafranca.

Un artículo aparecido en aquellas calendas en el CORREO DE MALLORCA, firmado por el P. Andrés de Palma, también Capuchino, sobre "La antigua Biblioteca de los Capuchinos de Mallorca" hizo fuese bien pronto un hecho el homenaje que su pueblo natal tributaba poco después, el 3 de Diciembre de 1922, a su preclaro hijo.

Desde entonces los nombres de los hermanos de hábito del "Pare Lluís" PP. Andrés de Palma de Mallorca, Oriol y Martín de Barcelona, con otros beneméritos colaboradores religiosos y seglares, quedan indelebles en la memoria de todo amante del terruño, y figuran en las áureas páginas que con aquel acontecimiento se escribieron de la historia de Vilafranca de Bonany.

Ahora los vínculos de amistad y reconocimiento de nuestro morigerado pueblo con el P. Andrés de Palma han tomado más grandes consistencia.

Con motivo del CCL aniversario de la instalación de la Reserva y de la consolidación de nuestra vida civil, —28 agosto 1685-28 agosto 1935—, el erudito capuchino mallorquín acaba de escribir y dedica al Magnífico Ayuntamiento, una obra que intitula "Vilafranca de Bonany — Un passeg històric pe seus carrers antics i nous" y que ha editado pulcramente la imprenta "La Esperanza".

Y cómo nos habla al corazón la voz del P. Andrés a través de las bellísimas páginas de esta obra, impregnadas del embriagador aroma de nuestras tradiciones!

¡Con qué delectación devoramos las páginas que nos describen magistralmente nuestro folk-lore religioso, la nomenclatura urbano-vilafranquesa desde 1620 en que se fundó Vilafranca hasta nuestros días, y tantos y tantos datos curiosos que cautivan desde el principio ya al lector, a cuya alma ha sabido llegar el bondadoso e ilustre autor!

El pueblo que aprecia en su justo valor esta joya con que se regala, ha querido ayer testimoniar su gratitud al generoso bienhechor, y aprovechó el acto de ayer tarde para hacerlo de una manera apoteósica.

Coincidiendo con el mencionado aniversario, se quiso echar la primera piedra a los cimientos de las nuevas obras proyectadas para la ampliación del templo parroquial que data de 1738.

Al efecto, desde que por nuestra primera autoridad eclesiástica, el digno Ecéonomo Rdo. Sr. Siquier, se lanzó la idea de tal proyecto, se ha verificado una suscripción popular que en quince días ha sobrepasado las 25.000 pesetas, y se han transportado una cantidad inverosímil de materiales de construcción.

A la colocación de la primera piedra por el Delegado del Arzobispo-Obispo de Mallorca Rdo. don Antonio Truyols, Arcipreste de Manacor, a cuyo acto asistieron todos los Religiosos de ambos sexos bautizados en esta Iglesia y que viven actualmente, unos 82, hubo unos fogosos discursos por el mencionado Sr. Ecéonomo, Rdo. D. Juan Gayá Nigorra, Vicario y por el P. Andrés de Palma, O. M. Cap.

Fueron aplaudidos los tres con desbordado entusiasmo. Pero al tocar el resorto el P. Andrés de tener que dejar Vilafranca para restituirse a su destino de Cataluña y hablarnos de nuestra tradición, aquello tuvo caracteres apoteósicos.

Siga el querido e inolvidable capuchino en sus correrías apostólicas pensando con este pintoresco rincón de la "roqueta" donde tanto se le quiere y se le admira.

Entresacamos algunos datos interesantes de la obra de referencia.

Por el decreto de extinción de señorías se constituyó Vilafranca, antes Ayuntamiento Baronal, en Ayuntamiento de los de realengo (1813).

Desde esta fecha hasta hoy se ha nombrado 60 veces Alcalde cuyos nombres, por orden riguroso de fechas publica.

Desde 1620 a 1731 Vilafranca tuvo su primitivo templo, la *esglesia vella*. La construcción del actual —según el P. Vilafranca— empezó en la centuria de 1700, siendo su bienhechor principal el M. I. Sr. D. Domingo Sureda, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Mallorca. El arco mayor se empezó en 16 de

abril de 1731 y se acabó el último, el día 27 de agosto de 1738".

La torre-campanario de 17 metros cuadrados de base, se empezó en 1817. El reloj de campana fué construido en 1802.

El Vicarologio (1685-1913) consta de 22 nombres.

El Rectorologio (1913-1935) de 5.

Los Bayles de la "Cavalleria de Sant Martí" fueron 7. Tenían el título de "Honor".

Termina la obra con dos apéndices. En el I se habla de la Lápida conmemorativa dedicada al P. Luis de Vilafranca y en el II de "Dades i aclaricies sobre la reliquia de la "Vera-Creu" que se venera en la parroquial de Vilafranca", copia fiel y auténtica del documento que se halla archivado en el Convento de Capuchinas de Palma.

¡Lástima que al árbol frondoso y secular de nuestra tradición se le estén injertando, desde há poco, mudas exóticas que, cual parásitos chupones, contrarrestan la impropia labor de los buenos vilafranqueses al arrullo del calor parroquial, cuya nueva etapa inauguramos ayer y cabe el ejemplo del Clero y Religiosos, celosos trabajadores de la viña del Señor!

A. Oliver Gayá

29 de Agosto de 1935.

## Festival mallorquín

En el campo de foot-ball de la U. D. Aldeana (Son Serra). — A beneficio del Asilo de Belem

Mañana, domingo, a las ocho y media de la noche, se celebrará un "festeig mallorquí" con la cooperación de los "Amics del l'Art Popular", a beneficio del Asilo de Belem que regentan las Hermanas de la Caridad de La Vileta.

El acto tendrá lugar en el campo de foot-ball de la U. D. Aldeana (Son Serra).

He aquí el programa:

Extraordinaria demostració dels nostros balls regionals per "L'agrupació folk-lórica Planas" amb llur típica orquestrina que tants de triomfs va conquerint. Es ballarán Boleros, Boleros Infantívols, Boleros, Jotes Mallorquines, magnífics Copeos, Mateixes, Copeo i Jota Infantívols i molts d'altres balls del ric tresor de l'agre de la terra mallorquina; més es ballarán els molt anomenats Boleros de Lucrasia y Parado de Valldemosa acompanyats per un estol de guitarristes i dels més abrinats cantadors del pla i la muntanya.

Dues hores i mitja de balls regional. Varietat en els números. Artísticos trajes típicos de Mallorca. Una festa tota anigó. Renaixemen de Pedat d'or.

¡No manqueu a la festa, mallorquins!

NOTES. — Podrán pendre part a la festa totes les parelles que vulguen. "Els Amics de l'Art Popular" i l'empresa concedeixen premis que sortetgerán entre tots els que ballin amb traje mallorquí. Durant el descans se sortetjará un objecte d'art entre els protectors de l'Asil de Bel-lem y del centre d'A. C.

Pel despatx d'entrades i números del osrteig, acudís als locals: Creu Rotge de Sa Vileta de 4 tarda a 8 i mitja de la nit i Centre d'Acció Católica, Cami Vecinal Vileta núm. 199 de 7 a 8 i mitja de la nit.

Las Germanes de la Caritat i l'empresa esperen que'l public sens distinció acudirá a gaudir d'una estona d'esplaiament al mateix temps que ajudará al millor resultat del fi benéfic de la festa. En acabar aquesta hi haurá un servei d'autobusos per Palma.

## Fiestas en Manacor

He aquí el programa de la fiesta cívico-religiosa que en honor de San Roque se celebrará en Manacor:

Sábado, día 31:

A las 2 y media. — Salida de los típicos "indios" que recorrerán la ciudad ejecutando sus complicadas danzas.

A las 8. — Segundo ejercicio del triduo. Solemnísimas Completas en honor del Santo.

A las 9. — Iluminación, cohetes y cucañas en la calle del Angel.

Domingo, día 1 de Septiembre.

A las 7 de la mañana. — Misa de Comunión para los devotos del Santo.

A las 10. — Misa mayor con panegírico por el elocuente orador sagrado P. Gaspar Morey, C. O. Se cantará la misa polifónica "Regina Angelorum" de Silesius alternando con la "De Angelis".

A las 4 de la tarde. — Carreras de cintas.

A las 5. — Bailes de boleros, copeos y mateixes por una agrupación típica en la calle de la Verónica y cucañas en la del Angel.

A las 8. — Tercer ejercicio del triduo y solemne Te-Deum en honor de S. Roque.

A las 9. — Iluminación y cohetes. Pasacalles y concierto por la Banda Republicana de la localidad en la calle de Francisco Gomila. Bailes regionales en la calle de la Verónica y de Boleros en la citada de Francisco Gomila.

### La Comisión

## Aplec tradicionalista

La Comisión organizadora de este magno Aplec ha logrado tomen parte en el mismo el Cuadro de Bailes típicos de Capdepera; también ha conseguido lo mismo del grupo infantil de Lluchmayor. Puede asegurarse que dicho Aplec será un gran acontecimiento para los Tradicionalistas de Mallorca.

La Comisión organizadora publica a las personas que se han inscrito se apresuren a retirar los vales.

Todos cuantos correligionarios y simpatizantes deseen asistir deben dar sus nombres a la Comisión organizadora, San Jaime, 38.

Habrá servivio de Restaurant para los que lo deseen.

## NOTAS DE SOCIEDAD

### Petición de mano

Por doña Juana Bonin, Vda. de Forteza, y para su hermano don Ramón, ha sido pedida, en Porreras, la mano de la distinguida señorita Rosa Segura y Barceló, hija de doña María Barceló, Vda. de don Rafael Segura.

La boda se celebrará el próximo invierno.

### De viaje

Anoche, a bordo de la motonave correo "Ciudad de Barcelona", embarcaron, para la Ciudad Condal, don Jorge Domingo, don Manuel López, don Antonio Thomás, don Sebastián Ayaga, don Antonio Vidal, don José Miret y don Antonio Martín.

Esta mañana han llegado, procedente de Mahón, en el vapor "Mallorca" don Antonio Lpez, don Mateo Paret, don Fernando Alcina, don Francisco Colubreras, don Damián Allés, don José Malés, don Manuel Fuster, don Miguel Pont y don José Vidal.

Procedentes de Barcelona y en el "Ciudad de Palma", han llegado hoy, por la mañana, don Luis Fajardo, don Julio Arenas, don Ramón Balet, don Sebastián Morell y señora, don Ramón Auli, don Pablo Riera, don Francisco Giménez y don Sebastián Sánchez.

Esta mañana, en el vapor correo de Barcelona, ha llegado el Inspector General de la Compañía Arrendataria de Tabacos don Luis Fajardo.

Después de pasar una temporada en nuestra isla, embarcó anoche para Barcelona nuestro amigo el comandante de Artillería, retirado, don Mariano Sancho, acompañado de su distinguida esposa doña María Rodríguez de Austria.

También salieron para la ciudad Condal el teniente de artillería don Francisco Fuster Rosinol y el industrial don Lamberto Juncosa.

### Fallecimiento

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica falleció anoche, en El Terreno doña María Ana Bisquera Bennasar, viuda de Perelló.

Por su carácter bondadoso se conquistó el aprecio de cuantos tuvieron ocasión de tratarle, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

D. E. P.

Reciba su afligida familia, en especial su hijo don Damián, contable de la Casa Hijos de J. Pieras y de "La Almudaina" S. A. a su hijo político don Antonio Llitas, propietario, y su nieto político el Ingeniero de la Diputación Provincial don Antonio Parisitti nuestro sentidísimo pésame.

### Bautizo

En la Santa Iglesia Catedral Basílica recibió las aguas bautismales una robusta niña, hija de don Víctor Díez y doña María Barceló.

Le administró el Sacramento el M. I. Sr. don Enrique Ibáñez Rizo, Canónigo, imponiéndole el nombre de Felisa Ramona.

Fueron padrinos su tío don Agustín Barceló y su prima la señorita Pepita Vidal.

Reciban sus padres nuestra cordial felicitación.

### Mejoría

Ha experimentado notable mejoría en la enfermedad que padece la distinguida señora doña Rosa Cabot, esposa de nuestro querido compañero en la prensa, el redactor jefe de "El Día", don Rafael Ramis Tojores.

Lo celebramos.

## MERCADO DE PALMA

(Cotizaciones del mercado de hoy, facilitadas por "Agrícola Mallorquina, S. A.")

|                       |        |
|-----------------------|--------|
| Propietario           | 100'00 |
| <b>AZUCARES</b>       |        |
| Terrón                | 179'00 |
| Idem Ebro             | 171'50 |
| Caña                  | 168'00 |
| B. R.                 | 171'00 |
| Cortadillo (San Luis) | 54'00  |

|                |        |
|----------------|--------|
| <b>ALUBIAS</b> |        |
| Blancas        | 68'00  |
| Cocorosas      | 00'00  |
| "Confits"      | 70'00  |
| Frijoles       | 100'00 |

|              |            |
|--------------|------------|
| <b>ARROZ</b> |            |
| Según clase  | de 49 a 58 |

|                |       |
|----------------|-------|
| <b>AVENA</b>   |       |
| Cartagena      | 00'00 |
| Gris de Huelva | 39'00 |
| Cebada nueva   | 00'00 |
| Cebada vieja   | 41'00 |

|              |       |
|--------------|-------|
| <b>HABAS</b> |       |
| Viejas       | 46'00 |
| Nuevas       | 44'00 |

|                        |       |
|------------------------|-------|
| <b>HARINAS</b>         |       |
| Fuerza superior        | 90'00 |
| Panecillos             | 75'00 |
| Pan blanco             | 70'00 |
| Pan moreno             | 64'00 |
| Trigo mallorquín viejo | 52'00 |
| Trigo mallorquín nuevo | 51'00 |
| Empanadas              | 72'00 |

|                |               |
|----------------|---------------|
| <b>SALVADO</b> |               |
| Hoja           | 40 kgs. 17'00 |
| Menudillo      | 40 " 15'00    |
| Cuarta         | 50 " 18'00    |
| Afrecho        | 50 " 18'00    |
| Segundas       | 60 " 24'00    |
| Sémola         | 60 " 26'00    |

|              |       |
|--------------|-------|
| <b>MAIZ</b>  |       |
| Español fino | 45'00 |

## TURISMO

### El "Exochorda"

Procedente de Gibraltar, llegó ayer, el paquebot norteamericano "Exochorda".

Desembarcaron once pasajeros, embarcando tres.

Salió para Marsella.

### El "Chindwin"

También llegó ayer el trasatlántico inglés "Chindwin", procedía de Gibraltar.

Desembarcaron en Palma, 13 pasajeros y embarcaron 12.

Salió el "Chindwin" con rumbo a Marsella.

### El "Voltaire"

Procedente de Barcelona, ha llegado hoy, por la mañana, el paquebot inglés "Voltaire", el cual realiza un viaje de turismo.

Han desembarcado, de tránsito, 443 pasajeros.

El "Voltaire" saldrá esta tarde, a las seis, para Ceuta.

### El "Doric"

Este medio día llega a Palma, anclando en nuestra bahía, el trasatlántico inglés "Doric", de 17.000 toneladas. Procede de Barcelona.

Dicho buque conduce a una numerosa excursión turística, formada por más de 600 pasajeros.

El "Doric" saldrá, a las siete de la tarde, para Argel.

## FUTBOL

### Alaró, F. C. — C. D. Binisalem

Mañana, domingo, en el campo del C. D. Binisalem tendrá lugar este interesante encuentro correspondiente a la última fecha del Torneo Inca.

El partido no dudamos que habrá de ser de un interés máximo y reñidísimo en extremo, dado la igualdad de las fuerzas de ambos onces y mucho más teniendo en cuenta que del resultado del mismo se clasifica el campeón.

Un empate para el Alaró le es suficiente para adjudicarse el preciado título, mientras que para los locales es preciso que el marcador se incline a su lado.

Con seguridad podemos augurar una lucha sumamente emotiva e interesante.

El partido empezará puntualmente a las cuatro y media.

### Partido benéfico

Mañana, domingo, día 1, a las 4'30 de la tarde, se celebrará un partido amistoso a beneficio del jugador Luis Jover, defensor del "Mallorquí", que en un accidente se inutilizó un brazo.

En dicho partido contendrán los equipos "Mallorquí" y "Palmesano" en el campo que el segundo ha adquirido en "Ses Finestres Verdes", frente a la escuela A. Rosselló, angular con la carretera de Lluchmayor.

## El correo aéreo

Ayer llegó, a la hora de itinerario, el monoplano "Fogger", de la "Lape" procedía de Valencia.

Pilotaba dicho aparato don Antonio Puga.

Trajo los siguientes pasajeros: don Raimundo Torres, don Tomás Barinaga, y señora y don Sebastián Garnier.

Esta mañana ha salido el mismo aparato, para la Ciudad del Turia.

Han salido en él el señor Hernández y nuestro compañero en la Prensa, el redactor de "La Almudaina", don Manuel Andreu Fontirroig.

## BURSATILES

(Cambios facilitados por el Correo de Comercio Colegiado don Rafael Pomar)

|                              |        |
|------------------------------|--------|
| <b>BOLSA DE MADRID</b>       |        |
| (30 de agosto de 1935)       |        |
| Interior 4 %                 | 79'50  |
| Exterior 4 %                 | 98'50  |
| Amortizable 5 % 1920         | 100'00 |
| " 4 %                        | 90'50  |
| " 5 % 1917                   | 99'90  |
| " 5 % 1926                   | 101'00 |
| " 5 % 1927 libre             | 101'00 |
| " 5 % 1927 con imp.          | 99'50  |
| " 3 % 1928                   | 84'00  |
| " 5 % 1929                   | 101'00 |
| " 4 % 1928                   | 99'80  |
| C. " 4'5 % 1928              | 99'90  |
| Bonos Oro A                  | 240'00 |
| Bonos Oro B                  | 240'00 |
| Tesoro 4'5 % em. Nvbre. 1934 | 102'20 |
| Tesoro 5 % em. Abril 1934    | 101'30 |
| Tesoro 4 % em. Abril 1935    | 101'40 |
| Banco de España              | 601'00 |

## SUETOS Y NOTICIAS

### Hallazgo de una bicicleta

El Alcalde señor Ferrer Arbona ha recibido una comunicación de la Comandancia de Carabineros de Palma, participándole que en el día de ayer, 28 de agosto — fué hallada por los carabineros de servicio en el sitio La Portella una bicicleta, la cual se halla depositada en dicha Comandancia, a disposición de la persona que acredite ser su dueño.

## Se va a reformar el «Normandie»

El Havre. — El último viaje del buque "Normandie" para este año tendrá lugar el 16 de octubre, después del cual será desarmado con objeto de recibir algunas modificaciones que le harán aún más confortable.

## Una actitud resuelta de los campesinos franceses

Se proponen cerrar la frontera a los productos agrícolas extranjeros. París. — La organización "Unión de Campesinos", de carácter derechista, creada para la defensa de los intereses de la agricultura francesa, y que dirige Henry Bergeres, había organizado ayer una manifestación en el parque de la Exposición de Rouen.

Los manifestantes aprobaron por unanimidad una resolución en la que se declara que los agricultores se ayudarán ellos mismos si antes del 15 de septiembre lo más tarde, el Gobierno no ha adoptado las medidas necesarias para un aumento en los precios de los productos agrícolas.

Se pide principalmente el cierre de la frontera, asegurándolo en caso necesario con grupos de campesinos para impedir la entrada de productos extranjeros.

Todos los diputados o concejales elegidos por la población agraria que se opongan a los deseos de ésta, serán boicoteados en adelante.

## LA PROTECTORA

Queda abierto un concurso para la provisión de una plaza de Médico Otorino-laringólogo, con arreglo a las bases que están de manifiesto en la Secretaría de esta Sociedad.

Palma, 31 de Agosto de 1935. — P. A. de la J. D. El Secretario, F. L. Adrover.

### Banco Comercial de Barcelona

# Cala de San Vicente (Pollensa)

Se venden solares al contado y a plazos

Informes: S. Cerdá-Cala de S. Vicente